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II.2.2.Kollégiumunk 

II.2.2.1. A Kollégium helyzete  

A kollégium 2003. július 01. óta működik az iskolával közös irányítás alatt.  

14 éves kortól 22 éves korig fogadunk diákokat. A férőhelyek száma 324  fő. Kollégiumi 

tanulóink nagy része nem iskolánkba jár. Évente 10-15% csak azoknak a száma akik nálunk 

tanulnak, ezért 30-35 iskolával kell tartanunk a kapcsolatot. Tanulóink az ország minden 

területéről érkeznek, és bár létszámuk jelentősen csökkent az elmúlt tanévekhez viszonyítva, 

határon túli (Erdély, Kárpátalja, felvidék, Vajdaság ) diákok is laknak nálunk. 

  

Diákok megoszlása megyék szerint
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Ez egyedi nevelési helyzetet teremt, amelyet nem könnyű kezelnünk. Feladatainkat csak a 

tanév beindításakor tudjuk meghatározni, mert a kollégium egyéni helyzetéből adódik, hogy a 

tényleges létszám csak a szeptemberi beiratkozásnál derül ki, mivel a kollégiumi jogviszony 

minden tanév végén megszűnik.  

A kollégium feladata megteremteni a tanulás nyugodt, harmonikus feltételeit. Felkészíteni 

kollégistáinkat az önálló életvitelre és a családi együttélésre. Megtanítani őket a helyes 

életvitelre, a közösségben való együttműködésre, az együttélés szabályaira.  
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Ehhez kell kialakítani azt a rendet, életritmust, szakszerű pedagógusok, nevelők segítségével, 

hogy ennyi kollégista együttélése lehetővé váljon. A kollégium megismerése a külső, belső 

adottságoknál kezdődik, de végső soron az emberi 

tényező a meghatározó. 

Az 1977-ben átadott 8 emeletes házgyári elemekből 

készült épület a tanulók nemenkénti és csoportonkénti 

elhelyezése szempontjából rendkívül kedvező, mert 

építészetileg két szárnyra – egy szárny 9 szoba, 27 fő, 

ami egy kollégiumi csoport - tagolódik emeletenként. Az 

egyes szárnyak külön vizesblokkal és emeletenként a két 

csoporthoz tartozó teakonyhával rendelkeznek. A diákok 

étkeztetése az iskola épületében lehetséges. 

Műszaki állapota viszont elkeserítő képet mutat. A 

szobák rendkívül lelakottak, festésre az elmúlt években 

nem volt lehetőségünk és a következő években sem lesz. 

A tanulói létszámunk erős csökkenésének ez az egyik fő 

oka. A nyílászárok funkciójuknak nem felelnek meg, az 

elektromos, a víz- és csatornahálózat cseréje azonnali 

intézkedésért kiált. 

Az épület teljes felújításra szorulna. 

Viszont rendelkezünk tornateremmel, sőt az iskola 

tornatermét, rendezvénytermét valamint az udvari 

sportpályákat is használva kedvező lehetőségeink vannak szabadidős és sporttevékenységek 

folytatásához. 

 

II.2.2.2. Kik laknak nálunk?  

Kollégiumunk koedukált. 

Lakóink csak mintegy 40%-a 14-18 év közötti középiskolás, vagy szakiskolás. A többség már 

a 18 életévét betöltött fiatal felnőtt. 

Diákok megoszlása korosztály szerint
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Évről-évre csökken a kollégiumba beiratkozó tanulók száma.  

Ennek több oka van: 

 

 csökken a középiskolába, és a 9.-es szakképző évfolyamba lépők száma a    

demográfiai helyzet miatt.  

 kollégium épületének rossz állapota, elhelyezkedése – külvárosi helyzete,  

            a HÉV-től még 5-10 perc séta, stb.  

 a szakképzés átalakult és „eltolódott” az érettségi utáni időszakra, valamint egyes 

szakmák oktatása két évről három évre változott.  

Ezek az objektív okok a jövőben is meghatározzák, hogy kik és hányan jönnek ide 

lakni. 

 

 

II.2.2.3. Személyi feltételek 

A kollégiumi nevelőtanárok végzettsége a törvényben előírtaknak megfelel.  

A fiatal és középkorú, a férfi és női kollégák aránya ideálisnak mondható. 

Végzettségüket tekintve pedagógia, humán és reál szakos, műszaki tanár szakos 

kollégák egyaránt vannak a nevelőtestületben éppen úgy, mint szociálpedagógus 

végzettségű. 

Az SNI-s tanulókkal való speciális foglalkozást vezető fejlesztő pedagógus álláshellyel 

nem rendelkezünk. 

Kollégiumi nevelő tanáraink legyenek hitelesek. Megjelenésükben, 

beszédkultúrájukban, problémakezelési módszereikben jelenítsék meg azt az elfogadó 

magatartást, mely megteremti az őszinte, nyitott kommunikációt, lehetővé téve nevelő 

és nevelt együttműködését. 

A nevelési helyzetek kezelésében mutassanak példát az empátiás készség 

megjelenítésére, a kölcsönös előnyök stratégiájának alkalmazására. 

A diákokkal, szüleikkel, az iskolákkal való személyes kapcsolattartásukkal, a 

mindennapos gondoskodó magatartásukkal artikulálják a kollégium befogadó, 

elfogadó, megtartó jellegét. 

A kollégiumi nevelőtanárok élnek a szervezett továbbképzéseken való részvétel és 

önképzés lehetőségével. 

A törvényi előírásoknak megfelelően a továbbképzési terv intézményi szinten készül el. 

A nem pedagógiai jellegű feladatokat az intézmény technikai személyzete látja el. 

 

 

II.2.2.4. Tárgyi, dologi eszközök 

A kollégium műszaki állapotát a bevezetőben már részleteztem. 

Természetszerű elvárásunk, hogy az állagmegőrzés működjön, a rendszeres technikai 

ellenőrzés, karbantartás megvalósuljon. Ezt a tevékenységünket egyébiránt nevelési 

kérdésként is kezeljük. 

Viszont van korszerű számítógéptermünk, ahol internetezési lehetőséget biztosítunk 

diákjainknak. Az elmúlt tanévben informatikai hálózat kiépítésére kiírt pályázaton 

nyert pénzből a csoportok tanulószobáiban megvalósítottuk az internethez való 

csatlakozás lehetőségét. Tervünk, hogy megvalósíthassuk tanulóinknak a világháló 

nyújtotta előnyök hozzáférési lehetőségének szobáikban való használatát.  

Rendelkezünk könyvtárral, tornateremmel, kondi teremmel, betegszobákkal. 

Az évek alatt a lakószobák egy részében sikerült kicserélnünk az ágyakat, de sajnos a 

szobák berendezésének otthonosságát más bútorok beszerzésével és festéssel pénz 

hányában nem tudtuk emelni.  
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Igényesebb televíziós csatornák vételére alkalmas antennarendszer kiépítésére van 

szükség. 

 

 

II.2.2.5. A kollégiumi élet szervezettsége, az ezzel kapcsolatos elvárások 

A kollégiumi élet szervezettségét a munkafolyamatok gördülékeny megvalósulása jelzi. A 

kollégium nevelőközössége két munkaközösséget hozott létre: a csoportvezetők, és az 

ügyeletet ellátók munkaközösségét. Az ő munkájukat egészíti ki, teszi teljessé az 

ifjúságvédelmi-, szabadidő- és sportfelelős, a könyvtárvezető, a diákönkormányzatot segítő 

pedagógus, a rendszergazda kolléga működése. A munkafolyamatok biztonságos, 

kiegyensúlyozott rendszerben való működését, a belső mérések rendszerének működtetésével 

a visszacsatolást, az információáramlás pontosságát a minőségirányítás biztosítja. A 

szervezeti felépítésünk átláthatóvá teszi a kollégiumunk működését. A kiszámítható működést 

reprezentálja a belső informatikai hálózaton, a nevelőtestület minden tagja számára elérhető 

módon, közzétett adatbázis: házi rend, baleset-, és tűzvédelmi foglalkozás anyaga, 

kerettantervi foglalkozások tanári, és tanulói értékelési szempontjai, óratervek, tanmenetek, 

továbbképzések összefoglalói, tanári beszámolók szempontjai, munkafolyamatok leírása, 

kritériumrendszere, szociometriai-, és elégedettségi vizsgálatok kérdőívei, tanári beosztások, a 

tanulói tanulmányi eredmények, hiányzások, a szobaértékelések összesítői. 

Elvárásunk a szervezettség e minőségének hosszú távú megtartása. 

 

- Kollégiumi Diákönkormányzat 

A kollégium alapvető feladata, hogy a fiatalokat a társadalmi beilleszkedésbe segítse. A 

kollégiumi nevelés nagyon fontos területe a diákok tanórán kívüli tevékenysége, az 

öntevékenységen alapuló diákmozgalom, mely mint nevelési eszköz hozzájárul a tanuló 

személyiségének fejlődéséhez.  

Meghatározzuk azokat az alapelveket, melynek meg kell felelnie a diákönkormányzatnak: 

 az iskolák képviselete megoldott legyen, 

 a sajátos képzési formák képviselete biztosított legyen, 

 áttekinthető, működőképes legyen, 

 alulról szervezett és egymásra épülő legyen. 

A diákok maguk választják meg társaik közül, kik alkalmasak az önkormányzati munkára. 

Ennek eredményeként összeáll a Kollégiumi Diák Önkormányzat, amely megválasztja az 

elnökséget. A legfelsőbb diákfórum a közgyűlés, amely évente egy alkalommal ülésezik, 

közte a választmány végzi az érdemi munkát. A választmányt az elnökség képviseli a 

nevelőtestület előtt és más szinteken. 

 

II.2.2.6. Kollégiumunk kapcsolatai 

 a szülőkkel, 

 az iskolákkal, 

 a főváros kollégiumaival, 

 a Fővárosi Pedagógiai Intézettel, 

 az Országos Kollégiumi Diákszövetséggel, 

 a Kollégiumi Szakmai és Érdekvédelmi Szövetséggel, 

 a főváros közművelődési intézményeivel 

 a Főváros Önkormányzattal ( fenntartóval) 

 gyermekjóléti intézményekkel 
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A kollégium külső kapcsolatai közül súlyponti helyet foglalnak el a kapcsolódó iskolák, 

melyek diákjainak biztosítjuk a kollégiumi állátást. 

Ezen iskolák döntő többségével a kapcsolattartás nevelői és vezetői szinten rendszeres és 

nagyon eredményes.  

Rendszeresen meghívjuk az iskolák vezetőit a kollégiumba, bemutatjuk a kollégiumot. 

Kollégáink tájékoztatást tartanak néhány közös érdeklősére számot tartó kérdéskörbe, majd 

bemutatjuk a kollégiumot működés közben, tekintve, hogy ezeket a rendezvényeket a délutáni 

és esti időszakban tartjuk. 

Az iskolákkal történő kapcsolattartás legfontosabb láncszeme a csoportvezető nevelőtanár.  

Minden nevelőtanár részére biztosítunk az emeletén egy önálló munkaszobát és az 

iskolalátogatási feladataik ellátásához külön időt a kötelező munkaidő- kerete terhére.  

Nevelési kérdésekben, a tanulmányi előmeneteli kérdésekben rendszeresen konzultálnak a 

diákjaink osztályfőnökeivel, és az őket tanító pedagógus kollégákkal. Ellenőrzik a diákok 

előmenetelét, amelyet havi rendszerességgel bevezetnek a csoportnaplóba, és az annak 

megfelelő számítógépes adatbázisunkba.  

Ezen túlmenően az iskola előzetes értesítésére részt vesznek a szülői értekezleteken. 

A kollégiumunk kapcsolatrendszeréhez természetes módon hozzátartozik a többi fővárosi 

kollégium is. A kapcsolattartás az igazgatói munkaközösségi, a kollégiumvezetői 

munkaközösségi, illetve igazgatói szövetségi tagozat értekezleteken valósul meg az igazgatón 

vagy a kollégium vezetőjén keresztül. Ezeket a kapcsolatainkat a jövőben erősítenünk kell 

A szülők és a kollégium kapcsolata érdekesen alakult a mi intézményünk esetében. A nehéz 

kapcsolatfelvétel, földrajzi távolságok időhiány, stb. okán az intézményünk nem tervezte a 

szülőkkel való intenzív kapcsolattartást, így a „kollégiumi szék” -et nem alakítottuk meg.  

Minden évben vannak szülők, akik aktívan érdeklődnek a saját gyermekükön túlmenően a 

kollégium sorsa iránt. 

A gyermekjóléti szolgálatokkal az évek alatt hatékony együttműködést sikerült kiépítenünk 

diákjaink érdekében.  

 

 

II.2.2.7. A kollégiumi nevelésünk céljai 

A Kollégiumi Nevelés Alapprogramjának szellemében készítettük el pedagógiai 

programunkat, melynek főbb gondolatai: 

 az alapvető emberi és szabadságjogok, a gyermekeket megillető jogok érvényesítése; 

 demokratikus, humanista, nemzeti és európai nevelési elvek alkalmazása; 

 a tanulók iránti felelősség, bizalom, szeretet és tapintat; 

 az alapvető erkölcsi normák betartása; 

 az egyéni és életkori sajátosságok figyelembevétele; 

 a fogyatékos tanulóknál a fogyatékosság okozta egyéni szükségletek 

figyelembevétele; 

 a nemzeti, etnikai kisebbségi azonosságtudat tiszteletben tartása, fejlesztése; 

 építés a tanulók öntevékenységére, önszerveződő képességére; 

 a szülőkkel és a kapcsolódó iskolákkal való konstruktív együttműködés. 

 kulturált, ösztönző környezet kialakítása, szociális, érzelmi, lakhatási biztonság 

nyújtása; széles körű szabadidős tevékenységkínálat biztosítása; 

 v integrált nevelés megvalósítása; 

 orientáló, motiváló, aktivizálni képes, tevékenységközpontú, segítő pedagógiai 

módszerek alkalmazása; 
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Helyezzük előtérbe az életkezdéshez szükséges alapvető ismereteket. A csoportos 

foglalkozások mellett fektessünk nagyobb hangsúlyt az egyéni foglalkozásokra.  Ahol éreznie 

kell a diáknak a vele való kapcsolat egyediségét. Hangolódjunk rá diákjaink hullámhosszára. 

Több, finomabb rezonanciát igényel tőlünk nevelőtanároktól, ha nem sajnáljuk időnket a 

beszélgetésekre, s akkor is szóba állunk a gyerekkel, ha nincs fontos megbeszélnivalónk. 

Határozzuk meg a fiatal felnőttek számára teljesítendő minimális követelményeket.  

Érjük el, hogy ne „ágyrajáró” szállás legyen kollégiumunk, hanem valós otthonná váljon 

minden korosztály számára. Mindez jól tervezett és jól szervezett nevelőtanári munkát kíván. 

A megvalósítás során elsődleges szerepe lesz empatikus képességeiknek. Pedagógiai 

tevékenységünk során felértékelődik az önállóság, az egyéni döntés, a döntésképesség és a 

következmények felelősségteljes vállalása.  

A kollégiumi nevelési programunk kiterjed az átlagostól eltérő, speciális nevelést igénylő 

tanulók teljes körére, mind az átlaghoz jelentős előnnyel bíró, tehetséges, mind hátránnyal 

induló tanulók esetében. 

Kollégistáink nem pusztán a felnőtt életre készülnek, hanem a kollégiumi nagycsalád 

tagjaként életük fontos szakaszát töltik itt el.  

A kollégiumi közéleten keresztül meg kell tanítanunk őket, saját jogaikra, s ezzel egy időben 

mások jogainak a tiszteletben tartására. 

Tartsák természetesnek, hogy nálunk is léteznek korlátok a diákjaink életvitelével 

kapcsolatban.  

Ilyen nagy közösség életét megszervezni, irányítani csak megfelelően kialakított 

szabályrendszer és az ehhez kapcsolódó számonkérési mechanizmus segítségével lehet. 

Tudomásul kell vennünk, hogy a kollégiumi nevelés állandó odafigyelést kíván, ezért 

folyamatosan biztosítanunk kell a szakszerű pedagógiai ellátást és felügyeletet (éjjel-nappal).  

 

II.2.2.8. A tanulók életrendje, tanulása, szabadideje szervezésének pedagógiai elvei 

A tanulók életrendjét a kollégium házi- és napirendje szabályozza.  

Életrendjük kialakításánál igyekszünk, hogy az legyen összhangban a kollégium és az iskolák 

működésével, figyelembe véve annak elsődlegességét, hogy a tanulók kötelezettségei a 

tanulás, pihenés, szórakozás, művelődés. Az életrend legyen rugalmas, de ne sértse más 

tanulók szokásait. Az életrend kialakításánál figyelembe vesszük az iskolák kialakult rendjét, a 

tanulók szokásait és igényeit. A házi- és napirend adta keretszabályozáson belül arra 

törekszünk, hogy a nevelőtanárok éljenek a differenciálás lehetőségével a fentiek figyelembe 

vétele mellett. A napirend időbeosztását következetesen be kell tartani. Az adott 

kedvezmények ne sértsék a kollégium rendjét, más tanulókat tevékenységükben ne zavarjanak.  

Az életkori biológiai fejlődés figyelembe vételével biztosítjuk a meghatározott idejű 

zavartalan pihenés, alvás feltételeit. A tanulás minden kollégista alapvető kötelessége. A 

zavartalan tanulás helyi technikai feltételeit a kollégium biztosítja. A tanulószoba 

szervezésével a nevelőtanárok figyelembe veszik:  

 az iskolatípust, 

 a tanulók egyéni szokásait és  

 a tanulók elért eredményeit. 
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A tanulóval szembeni elvárás meghatározásakor hangsúlyt kap a képesség, a szorgalom és az 

eredmény. A tanulószoba szervezésénél megvan a lehetőség a zavartalan egyéni tanulásra, 

akár egyedi, akár nagyobb csoportról van szó. A kötött tanulás biztosításán túl lehetőség van 

az egyéni tanulásra a napirend adta kereteken belül (szobákban, konyhákban). A szabadidő 

eltöltése legyen hasznos és részben tervezett, szervezett. A tanulók szabadidejük egy részét 

önművelődésre, ismereteik, tudásuk szélesítésére, gyarapítására fordítják. A kollégiumi 

szakkörök részben biztosítják ezt az igényt. A kollégium tárgyi feltételei és lehetőségei a 

tanulók rendelkezésére állnak, az információáramlás biztosítja ezek ismeretét. 

Nevelőtestületünk igyekszik megtanítani, hogy a tanulók ne feledkezzenek meg arról, hogy 

szabadidejük alatt kollégiumon kívül is kollégistához méltó módon viselkedjenek. 

Szabadidejüket használják arra is, hogy a várossal, a város történelmével és kulturális 

lehetőségeivel megismerkedjenek. A szabadidő biztosítja a tanulók érzelmi és fizikai 

feltöltődését, a kikapcsolódás lehetőségét. 

 

II.2.2.9. A tanulók fejlődését, tehetséggondozását, felzárkóztatását, pályaválasztását, 

önálló életkezdését elősegítő tevékenységek 

 A tanulók fejlődését értelmi és testi értelemben is biztosítani kell. A tanulók testi-, 

fizikai- és pszichikai fejlődése gyors, teherbírásuk nem egyforma. Figyelünk a 

kimerülés, a lelki problémák jeleire, próbáljuk feltárni okait és lehetőségeinken belül 

segítünk. Jól szolgálja ezt az egyéni beszélgetés, az önismereti körök és a szülővel, az 

iskolával való rendszeres kapcsolat. A testi kondíció növelésére és kikapcsolódásra jó 

lehetőség a kondicionáló terem és a tornaterem használata. 

 Az értelmi fejlődés segítését szolgálják a szakkörök adta lehetőségek. Fel kell 

ismernünk a tehetséget, iránymutatásainkkal segítjük a pályaválasztás, a továbbtanulás 

lehetőségeit. A tanuló képességei és az iskola, a szülő és a kollégium elvárásai nem 

mindig vannak összhangban. A képességek hiányát pótolhatjuk a tanórán kívüli 

tanulással és korrepetálással. A csoportvezető tanárok figyelemmel kísérik a tanuló 

eredményeit, szükség esetén szigorításokat (szorgalom hiány esetén) alkalmaznak a 

tanulók szaktanári korrepetálásra irányítva, harmadik szilenciumra kötelezve, kimenőt 

megvonva. 

 A szülőt a nevelők időben tájékoztatják a tanuló fejlődéséről és a felmerült 

problémákról. Nevelőink rendszeresen felkeresik az iskolai szaktanárokat, gyakorlati 

oktatókat, információkat kérve kollégistáinkról. A kollégiumban jelen van a heterogén 

hagyományos alapú igény (szakmunkás, szakközépiskola, gimnáziumi képzés). 

A felzárkóztatást három fő formára bontjuk: 

 alapok pótlása: főleg elsősök esetében jelentős, amikor pótolni kell az általános iskola 

adta tudás és az új iskolatípus induló tudásszintje közötti szintkülönbségeket 

 hagyományos felzárkóztatás: a tanév során a tananyaggal kapcsolatos tudáshiány 

pótlása. Főleg lemaradás esetén, ill. olyan tanulóknál jelentkezik, akik képességeik 

alapján nem tudják iskolai tanítás-tanulás alapján elsajátítani az ismereteket, ettől 

több vagy részletesebb magyarázatot, gyakorlást igényelnek 

 alkalmi felzárkóztatás: azok esetében, akik csak a baj esetén jelennek meg, pl. bukásra 

áll, dolgozat lesz vagy csak egy adott témakört nem ért. Rájuk jellemző, hogy a 

probléma megszűnése esetén elmaradnak a korrepetálástól. 

 

A pályaválasztást segítő tevékenység 

Tanulóink egy része (szakmunkástanulók) már választott. Az ő esetükben feladat, hogy a 

szakmájukkal kapcsolatos, megerősítést a nevelőtanároktól is megkapják. Az egyetemre, 
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főiskolára jelentkezők esetében szakirodalommal, tanácsadással, korrepetálással segítünk, 

hogy minél nagyobb eséllyel tudjanak diákjaink jelentkezni a felsőoktatásba. 

A fentiekkel is összefügg, de az igények és a lehetőségek is megkövetelik, hogy tanulóink egy 

részénél növeljük a továbbtanulás esélyét, míg a másik részénél a munkába állást segítjük. 

A kollégiumi és a csoportmunka állandó segítése, fejlesztése tág teret ad az önálló 

kezdeményezéseknek, csoportarculat tervezéseknek. Célunk a felelősségérzet elmélyítése, a 

közép- és hosszú távú célmeghatározó gondolkodás ösztönzése. 

 

Az önálló életkezdés elősegítése szintén komoly feladat nevelőink számára. 

Kollégiumunkban az önálló életkezdés elősegítését biztosító tevékenységek elvei, hogy akik 

nálunk voltak kollégisták középiskolai tanulmányaik alatt. 

 legyenek képesek a testileg, szellemileg, érzelmileg és erkölcsileg egészséges 

életvitelre, 

 rendelkezzenek a társas emberi léthez nélkülözhetetlen szokások és magatartásmódok 

ismeretével és gyakorlatával, 

 legyenek képesek a társadalmi munkamegosztásba való bekapcsolódásra 

(továbbtanulás és munkavállalás). 

Legcélszerűbbnek az egyéni foglalkozásokat tartjuk, a kollégistákkal való személyes 

beszélgetések folyamán derül ki, kinek milyen elképzelései vannak, kit milyen tanáccsal 

tudunk ellátni. Szakköreink a sütés-főzés, szabás-varrás, kézműves foglalkozás terén próbálja 

elindítani őket. Számítástechnikai ismereteiket a kollégiumban működő számítógépes 

teremben bővíthetik. 

 

 

II.2.2.10. A kollégiumi közösségi élet fejlesztésének módszerei, eszközei, a művelődési és 

sportolási tevékenység szervezésének elvei 

A kollégiumunkban a közösségi élet fejlesztése legyen tervszerű, tudatos és a fiatalkori 

sajátosságokat messzemenően figyelembe vevő. 

A közösségépítésben kiemelkedően fontos feladatunk az új diákjaink, a határon túlról érkező 

erdélyi, szlovákiai, ukrán, újvidéki fiatalok, a nemzeti, etnikai kisebbséghez tartozók 

beilleszkedésének segítése. A közösségszerkezet, a diákcsoportban működő, meglévő 

értékválasztás szakszerű feltárása a kiindulópontja a fejlesztési munkának. A csoportokban 

szociometriai mérést végzünk, mely alapján pontosan tervezhető az építkező folyamat. A 

közösségépítés „művészi” munka, indirekt megközelítési módokat kíván, olyan cselekvési 

mezőt, mozgásteret szükséges teremtenünk, melyben a fiatal felnőtt önmagát pozícionálhatja, 

a közösségben ismerheti fel személyiségének önálló fejlődési irányát.  

A játék módszerként kiválóan alkalmazható. A játék során feszültség-levezetés, 

élményfeldolgozás történik, a katarzis élménye élhető meg. Az ilyen tevékenység folyamán 

működésbe lép egy kompenzációs mechanizmus, az egyén újrakódolja tapasztalatait, a maga 

mentális struktúráját rávetítheti a valóságra. A társakkal való játékban gyakorolható a 

kölcsönösség, együttműködés, tanulható az önszabályozás, közös tapasztalás, az 

összehasonlíthatóság, az együttesség öröme élhető meg egyenrangú kommunikációban, 

szimmetrikus kapcsolatban. A sport, a szakköri tevékenység, a klubokban való részt vétel a 

játék, mint olyan, tág értelmezésben az együttmozgás, együttdolgozás, együttgondolkodás 

fizikai, és érzelmi mezőjét teremti meg. A kerettantervi foglalkozások arra alkalmas témái 

tárgyalásakor a szituációs játékok módszerének alkalmazása, csoportban dolgozás gyakran 

használt metodikai elem. A folyamatban a diákok megélik a „szerepcsere” szituációt, így 

emelkedik az empátiás készségük szintje.  

A közös együttlétre kiválóan alkalmas, kollégiumunkban hagyományosan alkalmazott 

módszer a közös feladat- közös együtt eltöltött, cselekvően kellemessé tett idő: a csoportok 
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havonta, kéthavonta közös főzést, vagy közös sétát szerveznek, mely során megtapasztalják a 

tervezést, feladatmegosztást, a közösségi élményt. A kollégiumi szintű rendezvények a 

nagyobb közösséghez tartozás élményét nyújtják. A legkiemelkedőbb alkalom ebből a 

szempontból a hagyományos karácsonyi ünnepi műsor, a gyertyafényes, fehér abrosz mellett 

elköltött közös vacsora. A közösségi lét, a művelődési, és sportolási tevékenység szervezése 

során a következő elveket tartjuk kiemelten fontosnak: 

 a közösség tagjainak életkori sajátosságainak figyelembevétele, 

 a közösség fejlettségi szintjének figyelembevétele 

 egyenlő esélyek elvének betartása, 

 hátránykompenzáció humánus elvének betartása, 

 demokratikus életvezetési stratégiák alkalmazásának elve, 

 önszerveződéshez való jog tiszteletben tartása, 

 öntevékenységhez való jog érvényesíthetőségének lehetősége 

 egymás iránt való kölcsönös tisztelet, és elfogadás tanúsításának elve. 

 

II.2.2.11. A hátrányos helyzetű tanulóknak szervezett felzárkóztató, tehetséggondozó, 

társadalmi beilleszkedést segítő foglalkozások 

Nevelőink elsődleges feladatnak tekintik a hátrányos helyzetű tanuló beilleszkedését a 

kollégiumi közösségbe. Az újonnan bekerültek esetében fokozottan odafigyelnek és 

foglalkoznak ezekkel a jelenségekkel, sok esetben a társaik segítségét is igénybe véve. 

Kollégiumunkban fontosnak tartjuk, hogy az itt töltött évek alatt a hátrányos helyzetű 

tanulókkal is megszerettessük az olvasást, a komolyzene hallgatását, a színházi darabok 

nézését. Ezért szervezünk zene- és videoklubot, filmklubot, irányítjuk őket a könyvtár felé, 

pályázat útján nyert ingyenes színházjegyeket osztunk szét. Tanulmányi előmenetelüket is 

fokozottabban segítjük, mivel sok esetben pont ezeknél a tanulóknál tapasztalunk lemaradást, 

hiányosságokat.  

 

 

II.2.2.12. A kollégiumi tevékenység szerkezete  

A kollégiumunk – igazodva a Kt. rendelkezéseihez – a nevelési folyamat során a tanulói 

tevékenységeket – annak céljától, jellegétől függően – kollégiumi programok, csoportos és 

egyéni foglalkozások keretében szervezi. Külön figyelmet fordítunk a nemzeti és etnikai 

sajátosságokra és a sajátos nevelési igényű tanulók egyéni szükségleteire.  

A foglalkozások formáját és tartalmát úgy határozzuk meg, hogy azok hozzájáruljanak a 

tanulók erkölcsi gyarapodásához, személyiségének gazdagodásához, kompetenciáik 

fejlesztéséhez, a közösség fejlődéséhez. 

a.,  A kollégium által kötelezően biztosítandó foglalkozások 

 Tanulást segítő foglalkozások: 

  rendszeres iskolai felkészülést biztosító egyéni és csoportos foglalkozás- szilencium, 

 felzárkóztatás, korrepetálás,  

 sajátos érdeklődésű tanulók foglalkoztatásának biztosítása,  

 Csoportos foglalkozások: 

 tematikus csoportfoglalkozás - kerettantervi foglalkozás, 

 általános csoportfoglalkozás, - elsősorban a kollégiumi csoport életével kapcsolatos 

feladatok, tevékenységek, események megbeszélése, értékelése. 
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A szilencium a napi felkészülést szolgáló tevékenység, tanári irányítással, meghatározott 

időkeretben és nyugodt tanulást biztosító környezetben, csoportos vagy egyéni foglalkozás 

keretében zajlik. A részvétel minden kollégista számára kötelező. 

Segítsük a diákokat a helyes időbeosztás kialakításában a hatékony tanulás érdekében. 

Fokozottan figyeljünk az iskolai tanulásban gyengén teljesítő diákokra. 

Növeljük nevelői munkánk hatékonyságát  

- a szilenciumi fegyelem betartatásával,  

- a foglalkozások pontos kezdésével, 

- a tanulmányi eredmények nyilvántartásával, 

- a képességekhez viszonyított tanulmányi munka és a fegyelem rendszeres értékelésével . 

A tanulásban lemaradt tanulóknak szaktanár segíti a felzárkóztatást korrepetálás keretében.  

        Nagy számban laknak a kollégiumban zeneiskolába járó diákok. Az ő  számukra   a gyakorlás 

lehetőségét kell biztosítanunk, ezzel segítve a mindennapi felkészülésüket. 

A tematikus csoportfoglalkozásokon az alapprogram által előírt témakörök egy részét – 

művészet, környezeti nevelés, háztartási ismeretek bizonyos területeit – tömbösített formában 

dolgozzuk fel. 

A tematikus csoportfoglalkozások kerettantervi   témakörei  és óraszámai: 

1. Tanulás 

2. Énkép, önismeret, pályaorientáció 

3. Európai azonosságtudat. Egyetemes kultúra 

4. Környezettudatosság 

5. Testi és lelki egészség 

6. Felkészülés a felnőtt lét szerepeire. Aktív állampolgárságra, demokráciára nevelés. 

Gazdasági nevelés 

7. Hon- és népismeret 

 

A kollégiumi csoportfoglalkozások éves óraszáma 

 

TÉMAKÖR 1-8. 

évfolyam 

9. 

évfolyam. 

10. 

évfolyam 

11. 

évfolyam 

12. 

évfolyam 

13-14 

évfolyam 

Tanulás 3 4 3 3 1 1 

Énkép, önismeret, pályaorientáció  3 3 3 4 3 2 

Európai azonosságtudat. 

Egyetemes kultúra 

 

3 3 3 2 4 5 

Környezettudatosság 2 2 2 2 2 3 

Testi és lelki egészség 

 

4 4 4 4 4 4 

Felkészülés a felnőtt szerepre. 

Aktív állampolgárságra, 

demokráciára nevelés. 

Gazdasági nevelés 

3 3 3 3 3 2 

 Hon- és népismeret 4 3 4 4 3 3 

 22 óra 22 óra 22 óra 22 óra 20 óra 20 óra 
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Azokon a csoportfoglalkozásokon, ahol nem a Kerettantervi foglalkozások témakörei 

kerülnek feldolgozásra, elsősorban a tanulócsoport életével kapcsolatos feladatok, 

tevékenységek megbeszélése, értékelése történik. Az egyéni sajátosságoktól függetlenül 

kiemelt szerepet kell kapnia a szociális viselkedés és illemszabályok elsajátításának, a káros 

szenvedélyek megelőzésének. Ezeket a foglalkozásokat kell felhasználni arra, hogy a tanulók 

elsajátíthassák a mindennapi élettel kapcsolatos ismereteket, a szociális viselkedés alapvető 

szabályait,a szociális értékrendet. 

A személyes törődést biztosító foglalkozások keretében lehetőséget kell biztosítani a tanulók 

számára, hogy egyéni problémáikat feltárják és ezek megoldására tanácsot kapjanak. 

 

b.,Speciális ismereteket adó foglalkozások 

 

 Szabadidő eltöltését szolgáló foglalkozások 

A kollégiumon belüli szabadidő szervezését az a pedagógiai elv határozza meg, hogy a kevés 

szabadidőt próbáljuk meg közösen, hasznosan eltölteni. Diákjaink szabadon választhatnak a 

kollégium által szervezett, a szabadidő hasznos eltöltését szolgáló foglalkozást.  

Jelen időszakra kialakultak azok a szakkörök, amelyek állandósultak és bizonyították 

életképességüket, hasznukat. 

Szakköreink: 

 Főzőcske 

 Kézműves 

 Díszítő műves 

 Önismereti 

 Filmklub 

 Barangoló klub 

A sport terén adódó lehetőségeinket igyekszünk maximálisan kihasználni. Tornatermünk és 

kondicionáló termük kihasználtsága nagyon jó. Használjuk az iskolai sportcsarnokot is. 

Rendszeresen szervezünk sport délutánokat, és rendszeresen részt veszünk a kollégiumok 

közötti sportversenyeken. 

A kollégiumi könyvtár használata rendszeressé vált. A könyvtár ad otthont a 

könyvtárhasználati ismeretek foglalkozásainak, csendes kutatómunkának, kluboknak, 

szavalóversenyeknek, és csoportok foglalkozásaira, vagy éppen nyelvi korrepetálásra is 

alkalom nyílik hangulatos közösségi térben. 

Az internet laborban állandó telt ház van. 

 

Kollégiumon kívüli szabadidő: 

Fontosnak tartjuk, hogy kollégistáink rendszeresen éljenek a főváros művelődési intézményei 

által adott lehetőségekkel. Mozi-, színház- és koncertlátogatásokat rendszeres szervezünk. 

Olyan előadásokra igyekszünk elvinni tanulóinkat, amelyek általános műveltségüket 

gyarapítják és iskolai tanulmányaikat segítik, kiegészítik. 

Múzeumba, kiállításokra többször is ellátogatunk. 

 

A foglalkozások sávos elrendezése: 

 

Hétfő  Kedd  Szerda  Csütörtök  

16-18 

tanulószoba  

16-18 

tanulószoba  

16-18 

tanulószoba  

16-18 

tanulószoba  
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18.30-19.15 

tematikus 

csoportfoglalkozás  

19-20 

csoport- 

foglalkozás  

19-20 egyéni fejlesztést 

megvalósító csoportos 

19-20 egyéni 

fejlesztést 

megvalósító 

csoportos  

20-21 szabadon 

választható  

20-21 egyéb  20-21 szabadon 

választható 

20-21 szabadon 

választható 

 

 

 

II.2.2.13.  A gyermek és ifjúságvédelemmel összefüggő tevékenységek 

Nevelőtanáraink fontos feladata, hogy a kollégiumunkban élő szociális és egyéb hátrányokkal          

intézkedéseket, vegyék fel a kapcsolatot a kollégium gyermek és ifjúságvédelmi felelősével, 

kezdjék  meg a segítő munkát.  

Ezen tevékenységek: 

 szociális hátrányok enyhítését szolgáló tevékenységek 

 felzárkóztató, tehetséggondozó programok 

 drog- és bűnmegelőzési előadások 

 pályaorientáció 

 felvilágosító munka a szociális juttatások lehetőségeiről  

 helyi és regionális támogatások megszerzésének ösztönzése 

 ösztöndíjak 

 a szociális támogatást nyújtó pályázatok figyelése és megcélzása 

 a lelki problémákkal küzdő diákokra való odafigyelés 

 egyéni beszélgetések során vigasznyújtás, tanácsadás 

 súlyosabb gondok esetén a megfelelő szakemberhez történő irányítás 

(orvos, pszichológus, védőnő, jegyző, stb.) 

 kapcsolatfelvétel a gyámügyi hivatalokkal, a családsegítő szolgálattal, a 

gyermekjóléti szolgálattal 

 elbeszélgetés a szülőkkel, a családdal, a közeli hozzátartozókkal, 

barátokkal 

 a diákönkormányzat bevonása 

 segítségnyújtás az egészségügyi problémákkal küzdő tanulók esetében 

 teendők a kollégistáknál felmerülő jogi problémák esetén 

 a tanulók megismertetése a diákjogokkal 

 a jegyző, ill. más hivatali személyek és szervek megkeresése 

A csoportvezetők többnyire tájékozottak a rájuk bízott gyermekek családi körülményeiről, így 

ismerik a csoportjukban lévő gyermekvédelmi ellátásra szoruló tanulókat, tudják, hogy kik 

azok, akik hátrányos körülmények között élnek, vagy veszélyeztetettek. 

A gyermekek szociális hátterének felkutatása általában a tanulókkal, ill. szüleikkel történő 

beszélgetés alapján történik (családlátogatásokra sajnos kevés lehetőség nyílik). 

A kollégiumban dolgozó nevelőtanárok prevenciós jelleggel olyan ismeretterjesztő 

foglalkozásokat tartanak, amelyekből a gyermekek okulhatnak, és tapasztalatokat 

meríthetnek. 

A helyi gyermekjóléti intézményekkel, szakszolgálatokkal folyamatos kapcsolatban állunk, s 

a speciális szakmai hozzáértést igénylő gyermekeket a megfelelő szakemberekhez irányítjuk. 

A gyermekvédelemben érintett fiatalok családtagjait is tájékoztatjuk arról, hogy honnan, mely 

szakszolgálatoktól kaphatnak segítséget, s hova fordulhatnak problémáikkal. 
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II.2.2.14. A kollégiumban folyó nevelő munka ellenőrzési, mérési, értékelési, 

minőségbiztosítási rendszere 

 

a.,A pedagógusok munkájának ellenőrzési rendszere, módszere: 

Pedagógusaink értékelésénél alkalmazott módszereink: 

Szóbeli értékelés: 

A tanév során minden területi vezető figyelemmel kíséri kartársaink munkáját, ezért: 

 rendszeresen ellenőrzi az adminisztrációs tevékenységet, 

 figyelemmel kíséri a munkahelyi magatartást (késés, hiányzás stb.) 

 óralátogatásokon ellenőrzi a szakmai munkát, 

 szülői, tanulói beszélgetéseken visszacsatolja a közös tevékenységet. 

A szerzett tapasztalatokat folyamatosan meg kell beszélni a kartársakkal. Törekednünk kell 

arra, hogy a jót is észrevegyük!  

Adott esetben ne fukarkodjanak a dicsérettel! 

Írásbeli értékelés formái: 

 Értékelő nevelőtestületi értekezletek: 

 Évente két alkalommal (félév, év vége) az egész intézmény pedagógiai munkáját 

értékeljük. Ekkor mindenkire kiterjedő általános értékelést adunk. 

 Kiemelkedő munkavégzés értékelése. 

Minden pedagógus kollégánk munkáját évente egy alkalommal értékeljük a 

mellékletben található  szempontok alapján.                                                                   

Az értékelést tárgyév augusztus 31-ig kell elvégezni.                                                     

Ennek ismeretében kell megállapítani a munkaterület vezetőjének (igh.), hogy a 

következő tanévben milyen jellegű továbbképzéseken kötelező a kartársaknak részt 

venni. 

b., A tanulók munkájának értékelése  

A tanulói munka értékelésére fokozottan érvényes, hogy a diákok által ismert rendszer szerint 

kell történnie. Fontos, hogy a diákok tisztában legyenek az értékelés szempontjaival és 

tisztában legyenek a velük szemben támasztott követelményekkel. 

A követelményeket minden tanár köteles betartani. Az egységes követelményrendszer 

megfogalmazása és megtartása a nevelőtestület, a munkaközösség vezető és a 

kollégiumvezetés egyetemes feladata. 

Az értékelés területei  

Csoportfoglalkozásokon, kötelező foglalkozásokon való részvétel, a tanulók tanulmányi 

teljesítménye, előrehaladása, fegyelem, szorgalom, rendszeretet, tisztaság, a kollégiumi és az 

általános emberi rendszabályok, értékek tiszteletben tartása, közösségi munkavégzés, 

versenyeken való részvétel, eredmények. 

Az értékelés formái, alkalmai  

- szóbeli értékelés 

a napi munka során adott cselekedetekhez kapcsolódóan, diákokkal folytatott helyzetfeltáró 

beszélgetések során, a naplók, ellenőrzők egyeztetése után, a félévi eredmények 

megszületésekor, a tantestület előtti értékelés, az egész diákközösség előtti értékelés 

(félévente egyszer), közös együttlétek (kirándulás, kulturális program, házi versenyek, 

vetélkedők) értékelése, felkérésre vagy önként végzett feladatok értékelése. 

- szöveges értékelés 

kiemelkedő teljesítményű, illetve problémás tanulóknál levélben vagy az ellenőrző könyvön 
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keresztül a szülő értesítése, 

külső, illetve az iskolavezetés felkérésre készített vélemények, minősítések, összegzések, 

statisztikák, 

partneriskolákkal való kapcsolattartás. 

- számszerű értékelés 

A tanulmányi helyzet alakulására, az osztályzatok összegzésével, rendszerezésével, 

átlagszámítással, szobatisztaság, valamint közöshelyiség-tisztaság és rend mérésére 

alkalmazzuk. 

A csoportnevelő tanár havonta egyezteti a napló és az ellenőrző jegyeit és a diákkal együtt 

áttekinti a féléves, éves időszak teljesítményét. 

- diagnosztizáló mérések 

év elején, főként a kilencedikes, az alapvető írási, olvasási, szövegértési és összegző képesség, 

az alapvető számolási képesség,tanulási stílus vizsgálata. 

- tanulóink dicséretének, jutalmazásának elveit, formáit, a Házirend tartalmazza. 
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II.5. Egészség- és környezetnevelési program 

A környezeti nevelésünk célja, feladata, hogy segítse tanulóinkat, a környezettel harmonikus 

életvezetési képességeik kialakításában. 

Igazítsuk el őket a környezeti problémák felismerésében, kezelésében, fejlessze 

felelősségérzetüket, hogy a környezettel kapcsolatos nézeteik az erkölcsi alapelvek szintjére 

emelkedjenek. Ezen célok elérése érdekében a tanulóinknak személyes tapasztalatokat kell 

szerezniük. 

A környezeti nevelés kiterjed az emberi együttélés, az ember – természet bemutatására és 

formálására. 

A környezettudatos szemlélet kialakítására már vannak törekvéseink, mint a közvetlen 

környezet tisztántartása – szobákat a diákok maguk takarítják, a kollégium közvetlen 

környezetét a DÖK szervezésében alkalmanként rendezik. Összeszedik az ablakokon kihullott 

szemetet. 

A szelektív hulladékgyűjtés területén is vannak kezdeményezések, de ehhez nincsenek meg a 

technikai feltételek.  

Hívjuk fel az ifjúság figyelmét a környezetvédelem jeles napjaira kirándulással, filmvetítéssel 

Az Egészségügyi Világszervezet által megfogalmazott definíció szerint az egészséget 

alapvető emberi jognak „az élethez szükséges erőforrásnak” kell tekinteni. 

Az egészség nemcsak a betegség hiányát jelenti, hanem az egész emberre vonatkozik. Egy 

tudatos képességfejlesztés lehetőségeinek kiaknázása, amely magába foglalja az egészségről 

alkotott véleményét, a saját egészség megtartása, visszaszerzése, és a társas viselkedés 

módozatait a szűkebb és a tágabb környezetünkben. 

Legyen  célunk az, hogy képessé tegyük gyerekeinket arra, hogy saját kontrollt alakítsanak ki 

maguknak a saját egészségük felett. Többet törődjenek az egészségükkel, az életmódbeli 

változtatásokkal a mindennapok gyakorlatában is. 

A feladatunk az, hogy az egészségmegőrző tevékenység során megismertessük a tanulókkal 

az emberi szervezet működését, az előforduló betegségeket és azok megelőzését és helyes 

életvezetéssel kapcsolatos ismeretek bővítését a környezeti tényezők tükrében. 

Tudatosítjuk tanulóinkban, hogy ha lelki és testi egyensúlyunk felborul, akkor csak a labilis 

személyek keresnek kapaszkodót a saját felelősségük felmentése céljából és az ideiglenesen 

megtalált „pótszerek, pótcselekvések” nem a jó megoldást jelentik. 

Ezen cél megvalósítása érdekében rendszeresen tartsunk „Egészségnap”-ot, Drogprevenciós 

előadást és kiemelt jelentőséget tulajdonítsunk a rendszeres sportnak, mint szabadidős 

tevékenységnek. 

A sportnak, mint a nevelés sajátos eszközének fontos szerepe van a közösség kialakításában, a 

közösség formálásában a szocializálódás a sporttevékenység folyamatában személyiség 

fejlesztő pedagógiai cél. 

A sport a mostani társadalmi tendenciák, káros magatartási formák, életviteli módok 

korrekcióját teszi lehetővé. 

 

A kollégiumi élet, a családtól való „elszakadást”, az önállóságra való törekvést, új szokás, 

norma és értékrend megismerését, betartását jelenti a diákoknak. A diákok magatartása nem 

kizárólag saját személyiségjegyeiktől, hanem környezetüktől, környezetük hatásától is függ. 

A kollégium egy közösség, ahol közös sporttevékenység közben kialakulnak az érzelmi, 

értelmi kapcsolatok, alkalmazkodás, egymás méltánylása, elismerése, segítése, a „mi” tudat, a 

barátság. 

 

A testmozgással összefüggő személyiség tulajdonságok alapvetően meghatározhatják a 

kollégium lakóinak testi-lelki egészségét. 
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Az egyénnek a közösség teremtheti meg személyes jegyeit, a közösséget viszont az egyének 

akarata, tevékenysége működteti és minősíti. 

Az elmúlt évek során sikerült leraknunk a szabadidő eltöltés egyik olyan aktív formájának – 

mai szóhasználattal élve rekreáció -  alapjait, amelyet a diákok önként választottak, örömmel 

végezték, a sport sajátosságai mellett élményt, szórakozást, közösség formálást jelentett a 

nevelőknek és a diákoknak egyaránt. 

 Ezt az utat folytatva tovább kell a fiatalokban a sport, a mozgás , az egészséges életmód iránti 

igény kialakítását erősítenünk. 

Használjuk ki, hogy a tanulóifjúság mindenkor vonzódott, vonzódik a társas kapcsolatokhoz, 

keresik az együttes élményeket, örömmel tartózkodnak olyan közösségben ahol pozitívan 

minősítik elért eredményeiket, egyéni sikereiket, igénylik másik – nevelők, diák társak – 

elismerését, fontos, hogy sikerélményüket környezetük is megerősíti. A tanulásban 

nehézséggel küszködő tanulóknak is tudjunk sikereket, örömöket adó tevékenységi területet 

biztosítani. Szükséges a fiatalok ez irányú támogatása, segítése, olyan időszakban amikor az  

értékrendek eléggé átrendeződtek, összekuszálódtak. 

A saját produktumának örülő ember – legyen az gyerek, vagy felnőtt – képes mások, illetve 

egy szociális közösség teljesítményét becsülni és azoknak örülni. 

Vegyünk részt az elkövetkező időkben is a kollégiumok között rendezett versenyeken, ahol 

szereplésünk mindig eredményes. Ezekre a versenyekre differenciálás nélkül minden aktív 

diákunkat mozgósítva biztosítsunk részvételt, sikerélményt, bizonyítási lehetőséget a 

fiataloknak. 

A világban való tájékozódásukat a természeti és társadalmi ismereteik bővítésével, a 

művészeti élmények befogadására való lehetőségek nyújtásával segítjük. 

Színház- és múzeumlátogatásokat, valamint a fiatalok érdeklődésének, igényének megfelelő 

egyéb programokat szervezünk. 
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Melléklet 

Csoportvezető nevelőtanárok értékelő lapja 

Név Maxi-

málisan 

adható 

pont 

J

avasolt 

pont 

Csoportfoglalkozások értékelése a 

látogatások alapján 

 A foglalkozás szervezettsége, 

felépítése. 

 A tanár kérdéskultúrája, az 

alkalmazott módszereinek 

gazdagsága és változatossága. 

 Az alkalmazott munkaformák 

gazdagsága és változatossága 

(szemléltető módszerek, eszközök, 

 A nevelési tervhez való illeszkedés – 

szakmai színvonal. 

 A nevelő- és ismeretátadó munka 

színvonala.  

 

50 

 

 

Iskolalátogatások, csoport tagjainak 

rendszeres ellenőrzése, 

Látogatások kötelező nyilvántartása  

2

0 

 

Csoportvezető nevelői munka  

 hiányzás és ellenőrzés, 

 kallódó gyerekekkel való 

foglalkozás, 

 Szabadidős foglakozások szervezése: 

 színház, mozi, kiállítás, kirándulás 

stb. 

 kapcsolattartás a szülőkkel, 

 kapcsolattartás a kartársakkal, 

 kapcsolattartás az KDÖK 

patronálójával, 

 önálló nevelési irányvonal 

kidolgozása, 

 kapcsolattartás a gyerekekkel, 

 a diákmozgalom segítő támogatása 

 

5

0 
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Fejlesztő pedagógiai munka 

 Milyen szerepet tölt be egy adott 

feladat megvalósításában: 

Részfeladat kidolgozásával bízták-e 

meg? Összefogó, koordináló szerepe 

van-e? 

  Egyéni fejlesztő módszerek 

kidolgozása. 

  Pályázatok készítése, részvétel az 

eredményes pályázat 

megvalósításában. 

 Nevelési, foglalkozási program 

készítése, fejlesztés. 

 Szemléltető eszközök készítése. 

 

 

2

0 

 

Munkafegyelem 

 pontos megjelenés, távozás 

 ügyeletek ellátása 

 határidők betartása, 

 a kollégiumi házirend betartása, 

betartatása, 

 öltözete, megjelenése, viselkedése a 

helyhez, alkalomhoz illő-e, 

 hiányzását bejelenti-e időben, ha 

előre látható, 

 

3

0 

 

Munkakörbe nem tartozó 

feladatok ellátása 

 kollégiumi rendezvények szervezése, 

 műsorkészítés, 

 kollégiumi versenyek szervezése, 

feladatok összeállítása, 

 dekoráció, egyéb tevékenységek. 

 

20  

Adminisztrációs feladatok 

ellátása 

 naplóvezetés 

 tanulói nyilvántartás vezetése 

 

1

0 

 

Összes pontszám 

 

2

00 
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Ügyeletes nevelőtanárok értékelő lapja 

 

Név 

 

 

Maxi-

málisan 

adható 

pont 

Javasolt 

pont 

Ügyeletes nevelőtanári munka 

 A kollégiumi házirend betartatása. 

      Hiányzás és ellenőrzés. 

      Szabadidős foglalkozások 

felügyelete. 

      Csoportnevelő tanárokkal való 

kapcsolattartás. 

      Önálló nevelési irányvonal 

kidolgozása. 

      Aktív részvétel a kollégiumi DÖK 

munkájában. 

 

50 

 

 

Egészséges életmód nevelése 

     Testi-lelki egészség védelme. 

       Kultúrát közvetítő nevelés: 

       viselkedéskultúra 

       érzelmi műveltség fejlesztése 

 

2

0 

 

Ügyeletes nevelőtanári egyéni 

foglalkozás 

 A tanulók személyiségének optimális 

 Fejlődése. 

 A tanulók közti viselkedések 

felismerése, 

 irányítása, ellenőrzése.  

 Rejtett egyéni problémák felismerése.    

5

0 

 

Fejlesztő pedagógiai munka 

 Milyen szerepet tölt be egy adott 

feladat megvalósításában: 

Részfeladat kidolgozásával bízták-e 

meg? Összefogó, koordináló szerepe 

van-e? 

  Egyéni fejlesztő módszerek 

kidolgozása. 

  Pályázatok készítése, részvétel az 

eredményes pályázat 

megvalósításában. 

 Nevelési, foglalkozási program 

készítése, fejlesztés. 

 Szemléltető eszközök készítése. 

 

 

 

2

0 
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Munkafegyelem 

 pontos megjelenés, távozás  

 ügyeletek ellátása  

 határidők betartása, 

 a kollégiumi házirend betartása, 

betartatása, 

 öltözete, megjelenése, viselkedése a 

helyhez, alkalomhoz illő-e, 

 hiányzását bejelenti-e időben, ha 

előre látható, 

 

 

3

0 

 

Munkakörbe nem tartozó 

feladatok ellátása 

 kollégiumi rendezvények szervezése, 

 műsorkészítés, 

 kollégiumi versenyek szervezése, 

feladatok összeállítása, 

 dekoráció, egyéb tevékenységek. 

 

20  

Adminisztrációs feladatok 

ellátása 

 naplóvezetés 

 tanulói nyilvántartás vezetése 

 

1

0 

 

Összes pontszám 

 

2

00 
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MELLÉKLET 

A KOLLÉGIUMI CSOPORTFOGLALKOZÁSOK KERETTANTERVI   

TÉMAKÖREI  ÉS ÓRASZÁMAI 

8. Tanulás 

9. Énkép, önismeret, pályaorientáció 

10. Európai azonosságtudat. Egyetemes kultúra 

11. Környezettudatosság 

12. Testi és lelki egészség 

13. Felkészülés a felnőtt lét szerepeire. Aktív állampolgárságra, demokráciára nevelés. 

Gazdasági nevelés 

14. Hon- és népismeret 

A kollégiumi csoportfoglalkozások éves óraszáma 

TÉMAKÖR 1-8. 

évfolyam 

9. 

évfolyam. 

10. 

évfolyam 

11. 

évfolyam 

12. 

évfolyam 

13-14 

évfolyam 

Tanulás 3 4 3 3 1 1 

Énkép, önismeret, pályaorientáció  3 3 3 4 3 2 

Európai azonosságtudat. 

Egyetemes kultúra 

 

3 3 3 2 4 5 

Környezettudatosság 2 2 2 2 2 3 

Testi és lelki egészség 

 

4 4 4 4 4 4 

Felkészülés a felnőtt szerepre. 

Aktív állampolgárságra, 

demokráciára nevelés. 

Gazdasági nevelés 

3 3 3 3 3 2 

 Hon- és népismeret 4 3 4 4 3 3 

 22 óra 22 óra 22 óra 22 óra 20 óra 20 óra 

 

A kollégiumokban évi 37 nevelési héttel (a 12-13-14. évfolyamon 33 nevelési héttel), 

ezen belül minden héten egy kötelező csoportfoglalkozással kell számolni. Ennek 60%-

ára, azaz 22, illetve 20 csoportfoglalkozásra (órára) e rendelet kötelezővé teszi, hogy az 

itt megjelölt témákkal foglalkozzanak a kollégiumokban. A további idő a csoport és a 

kollégium, valamint a csoport tagjainak ügyeivel, szervezéssel, közösségi feladatok 

megszervezésével telik. 

 

A KERET PROGRAMTERV TÉMAKÖREINEK TARTALMA 

 



 22 

A kollégiumi foglalkozások lehetőséget adnak arra, hogy a tanulók az iskolai nevelés és 

oktatásnak nemcsak a tantárgyi, hanem a tantárgyközi területeiről is ismereteket és 

képességeket szerezzenek, élményekben részesüljenek. A foglalkozások olyan 

kompetenciákat is fejlesztenek, melyek révén a tanulókban kialakul az 

alkalmazkodóképesség, a tolerancia, a konfliktuskezelő képesség. A kollégium hozzájárul az 

egész életen áttartó tanulás megalapozásához. 

 

- Tanulás  

 

A kollégiumba érkező tanulók jellemzően sok iskolából, különböző méretű és társadalmi 

összetételű településről, eltérő családi környezetből jönnek. Attitűdjeik, életviteli és tanulási 

módszereik és tanulásuk hatékonysága is eltérő. Mivel a tanuláshoz tartozó képességek 

legtöbb összetevője tanítható, a rendszeres tanulás módszertani foglalkozások 

eredményeképpen a tanulók szert tesznek a tanulás szervezésében a fokozatos önállóságra, a 

sorrendiség felállítására. 

A kollégiumi tanulás módszertani foglalkozások közvetlenül az iskolai órákra való 

felkészülést, az iskolai tanulás hatékonyságának növelését, de távlatosan a sikeres 

pályaválasztást, a világban való eredményesebb tájékozódást szolgálják. Segítik a 

kollégistákat abban, hogy idejüket, erejüket jól be tudják osztani, szervezni tudják kollégiumi 

életüket, hatékony, célszerű, feladataikhoz, életrendjükhöz igazodó fontossági sorrendet 

tudjanak felállítani tevékenységeik és a tanulnivalók között. Elősegítik, hogy a kollégisták 

kialakítsák magukban annak tudatát, hogy a rendszeres és folyamatos készülés, a gyakorlás, 

alapja az iskolai sikernek, ugyanakkor előkészít a továbbtanulás bármely irányára, valamint a 

felnőtt életre. Kialakítják az önálló tanulás, a közösségben való tanulás módszereit, 

felkészítenek az önművelésre és önnevelésre. 

Az eredményes tanulás módszereinek, technikáinak az fejlesztése a kollégiumban magába 

foglalja az egyénhez igazodó korszerű tanulási stratégiák, módszerek, eljárások kiépítését, az 

értő olvasás fejlesztését, ideértve a képi olvasás és a digitális olvasás képességeit, az 

emlékezet erősítését, a célszerű tudás kialakításához szükséges módszerek kialakítását, az 

önnevelés igényének kialakítását, az életen át tartó tanuláskihívásának, gondolatának 

elfogadását.  

A tanulás módszertani foglalkozások hozzájárulnak az önművelés igényének fejlesztéséhez, 

kibontakoztatásához, az önálló ismeretszerzéshez kötődő pozitív attitűd kialakításához, az 

iskolai és iskolán kívüli tanulás jelentőségének felismeréséhez. A foglalkozások elősegítik, 

hogy a tanulók tudásuknak megfelelő szinten tudjanak és akarjanak teljesíteni, e tudást 

kívánják továbbfejleszteni.  

Fejlesztési követelmények 9–14. évfolyam 

Ismerje meg és alkalmazza a kollégiumi tanulás folyamatában használatos, az életkori 

sajátosságokat figyelembe vevő, egyénre, csoportra szabott, hatékony tanulási eljárásokat, 

módszereket. 

Tudjon a tanulnivalók között fontossági sorrendet felállítani. 

Tudja – segítséggel – szervezni az idejét, a tevékenységeit. 

Gyakorolja a szövegértő olvasást, az iskolai követelmények teljesítésére felkészítő tanulási 

technikákat. Tanulja meg a tantárgyhoz kapcsolódó ismeretek, mondanivalók szabatos szóbeli 

és írásbeli megfogalmazását. Váljon képessé arra, hogy az iskolai ellenőrzés és értékelés 

során eredményesen tudjon teljesíteni. 
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Gyakorolja a szakmatanulásra, a továbbtanulásra, a való életre felkészítő technikákat, 

módszereket. Tudjon szelektálni az információk rendszerében. 

Használja rendszeresen a tanulást segítő hagyományos és modern eszközöket. 

Használja rendszeresen a könyvtárat, és igényelje szolgáltatásait. 

Iskolai feladataihoz és egyéni problémái megoldásához tudja kiválasztani a szükséges 

dokumentumtípust és legyen képes gyakorlati felhasználására. 

Legyen képes elemezni, értelmezni, rendszerezni a megszerzett információkat, és szóban vagy 

írásban számoljon be a megoldásokról. 

Rendszeres könyvtári munkával is fejlődjenek hatékony tanulási módszerei és önművelési 

szokásai. 

Szerezzen tapasztalatokat a legújabb technológiákon, így az Információs és Kommunikációs 

Technológiákon (IKT) alapuló információhordozók használatában, alkalmazza azokat.  

 

Témakörök Tartalmak, tevékenységek 

Tanulási módszerek elsajátítása és alkalmazása A kollégiumi tanulás jellemzői. Különböző 

tanulási módszerek a kollégiumban. 

Tanulószobai tanulás. Egyéni tanulás. Segítő 

tanulás. Az eredményes tanulás. Tanulás a 

közösségben. Kooperatív tanulás projekt. A 

módszerek alkalmazása tantárgy- és helyzet-

specifikusan. 

A tanulási szokások tudatos alakítása, 

korrekciója. Gondolkodás. Emlékezetfejlesztés. 

Koncentráció. Ismétlés. Gyakorlás. Kreatív írás. 

Olvasásfejlesztés. Szövegértés-fejlesztés. 

Beszédművelés. 

Ismeretek ellenőrzése. 

Tantárgyak fontossági sorrendje a tanuló 

számára. 

A felkészülés módszerei az iskolai feladatok 

teljesítésére. 

A tanulás motiváltságának felmérése, alakítása. 

Az önművelés igényének kialakítása. Sajátos 

érdeklődésnek megfelelő tanulási teljesítmény 

(prezentáció, kiselőadás, internet-közlemény, 

kollégiumi újság, kollégiumi rádió stb.) 

A szakmai és érettségi vizsgák főbb szabályai, 

követelményei, a szakmai vizsgákra, az 

érettségire való felkészülés módszerei. 

A felsőoktatási felvételi eljárás szabályai, 

követelményei, a felkészülés módszerei. 

A követelmények megismerése, a módszerek 

(tételvázlat, tételkifejtés, teszt- és 

esszéfeladatok, szóbeli feleletek stb.) gyakorlása 

valóság-közeli szituációkban. 

Könyvtárhasználat, dokumentumismeret Az eddig megszerzett könyvtári ismeretek 

rendszerezése a tanulók aktuális érdeklődéséhez 

igazodva. 
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Gyakorlatok a könyvtárhasználatban, önálló 

egyéni munkák (kiselőadás, házi dolgozat, 

érettségi és felvételi feladatok) kidolgozása. 

A különböző dokumentumfajták (könyv, 

sajtótermékek, audiovizuális dokumentumok, 

digitális adathordozók) szerepe a szaktárgyi 

ismeretszerzésben, valamint a köznapi élet 

egyéb területein. 

Dokumentumfajták felhasználása a 

gyakorlatban. 

Az információfeldolgozás fázisainak 

(anyaggyűjtés, rendszerezés, értékelés, közlés) 

technikáinak (irodalomjegyzék, jegyzetelés, 

cédulázás, vázlat) módszereinek és etikai 

szabályainak elsajátítása a gyakorlat 

segítségével. 

Informatikai és számítástechnikai ismeretek  Informatikai és számítástechnikai ismeretek 

gyakorlása, felhasználása a kollégiumban. 

Internethasználat. Multimédia. ECDL vizsgára 

való felkészüléshez segítés, gyakorlás. 

IKT technológiák. 

Könyvtári informatika   Könyvtártípusok. Dokumentumfajták. 

Katalógustípusok. Önálló kutatás megfelelő 

információhordozók kiválasztásával. 

- Énkép, önismeret. Pályaorientáció 

Az általános és középfokú iskolai korosztály érzékeny minden őt érő érzelmi és mentális 

hatásra. E hatások feldolgozásában a kollégistának a család helyett vagy mellett a kollégiumi 

közösség nyújt segítséget. Az önismereti foglalkozások elsősorban e hatások feldolgozását 

segítik elő, azért, hogy támogassák az identitás megerősítését és a mentálhigiéné ápolását, 

fejlesztését. Az önismereti foglalkozások célja a kollégista személyiségének, jellemének, 

aktuális pszichés állapotának megismerése és fejlesztése egyénileg és csoportban. 

A pszichés történések tudatosítása, önmaguk mélyebb ismerete elősegíti az alkalmazkodást, 

beilleszkedést, saját helyük felismerését szűkebb és tágabb környezetükben, felkészít a 

konfliktusok megoldására, az önbizalom, az önértékelés, a pályakép felépítésére, az 

önmenedzselés megalapozására. 

Az önismeret és egyéni fejlesztés mellett fontos az egyéni és közösségi motívumok, a 

célrendszer és értékrend megismerése, alakítása, a kollégista társadalmi orientálódásban való 

segítése, az egyéni törekvések és közösségi érdekek, lehetőségek egyeztetése, az 

érdekvédelmi és érdekegyeztetési technikák gyakorlása is. Mindezzel elsősorban a fiatalok 

önismeretének és erkölcsiségének alakulásához járul hozzá a kollégium. 

Ahhoz, hogy a tanulók képesek legyenek énképükbe integrálni az elsajátított tudást, 

készségeket, a tanulást segítő attitűdjüket, motívumaikat a nevelés egész folyamatában 

gondoskodni kell arról is, hogy kompetensnek érezzék magukat saját fejlődésük, sorsuk és 

életpályájuk alakításában.  
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A pályaorientáció a felnőtt lét szerepeire való felkészítés egyik fontos eleme. Célja, hogy 

segítse a tanulók kívánatos és lehetséges további iskola- és pályaválasztását az önismeret, a 

pályaismeret és a társadalmi kihívások, a gazdasági helyzet tükrében. Tudatosítani kell a 

tanulóikban, hogy életük során többször kényszerülhetnek pályamódosításra. A kollégiumnak 

lehetőségeihez képest átfogó képet kell nyújtania a munka világáról, és olyan tevékenységeket 

kell felkínálnia, amelyek alkalmat adnak arra, hogy a tanulók képességeiket kipróbálhassák. 

Fejlesztési követelmények 9–14. évfolyam 

Ismerje az emberi tulajdonságokat, tudja mérlegelni, elemezni döntéseit. 

Legyen képes bemutatni néhány fontosabb vállalt, illetve elutasított erkölcsi felfogást, 

valamint tudjon érvelni ellenük vagy mellettük. 

Ismerje az emberi kapcsolatok létrejöttét elősegítő, illetve gátló személyiségvonásokat és 

erényeket. 

Legyen tudatában a gondosan kiválasztott és mély kapcsolatok értékének. 

Legyen képes fontos helyzetekben a választási lehetőségek mérlegelésére. 

Legyen képes a másik ember, másik embercsoport személyiségének tiszteletére és 

megértésére, a helyes önismeret kialakítására, önmaga felvállalására. 

Törekedjen a felelősségteljes nemi magatartás kialakítására, megőrzésére. 

Tudjon érvelni saját meggyőződése mellett, legyen képes mások meggyőződését tiszteletben 

tartani. 

Legyen képes felismerni az önismeret szerepét a helyes pályaválasztásban, felismerni saját 

képességeit, és kipróbálni azokat a valóságban. 

Legyen képes mérlegelni saját pályaválasztási lehetőségeit. 

Tudjon önállóan tájékozódni a pályaválasztási dokumentumokban. 

Legyen képes megérteni a munkahelyi feladatokat és elvárásokat. 

Tudja alkalmazni az álláskeresés különböző technikáit. 

Tudatosuljon benne, hogy élete során többször pályamódosításra kényszerülhet, ezért is van 

jelentősége a folyamatos tanulásnak, önképzésnek. 

Rendelkezzen megfelelő ismeretekkel választott szakmájával, hivatásával kapcsolatban, 

munkaerő-piaci lehetőségeiről, munkavállalói szerepéről. 

 

Témakörök Tartalmak, tevékenységek 

Ki vagyok én? Reális, pozitív, fejlesztésre kész énkép. 

Személyiségprofil. Személyiségjellemzők. 

Jellem. Megjelenés. Magatartás. Viselkedés. 

Kapcsolatok (család, barátság, egyéb érzelmi 

kapcsolatok) és a kapcsolódás formái és módjai 

(pl. rokonszenv-ellenszenv, őszinteség-

hazugság, alkalmazkodás-önállóság, előítélet-

nyitottság, gyávaság-bátorság). 

Az egyén és a társadalom  Az emberi megnyilvánulások értelmezése és 

elemzése az életből és műalkotásokból vett 

példák segítségével. 

Értékek, értékrendek, erkölcsi tulajdonságok. 

Egymás mellett élő erkölcsi felfogások 

értékeinek felismerése, érvelés, vitatkozás 

ellenük vagy mellettük. 

Erkölcsi normák változásainak megismerése – 

gyűjtőmunka a könyvtárban, az interneten, 
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csoportos kutató - és projektmunka során. 

Pályaorientáció Az eredményes pályaválasztás pszichés 

összetevőinek feltárása (motiváció, érdeklődés, 

képességek, környezet stb.). 

Tájékozódás a pályaválasztás, pályaismeret 

dokumentumaiban, ismeretforrásaiban, 

eligazodás a pályaválasztási alapfogalmakban. 

Az álláskeresés folyamata és technikái. 

A munkavállaló jogai, kötelességei. 

Azon technikák elsajátítása, amelyek 

megkönnyítik az álláskeresést, illetve erősítik a 

munkaerő-piaci alkupozíciót, dokumentumok 

megismerése, megalkotása és szituációk 

eljátszása segítségével. 

Hivatás és hivatástudat. Felkészülés az esetleges 

pályakorrekciókra. 

Az egész életen át tartó tanulás fogalma, 

fontosságának felismerése. 

 

- Európai azonosságtudat. Egyetemes kultúra 

A foglalkozások segítik a diákokat abban, hogy szabadon gondolkodó és a korszerű 

nemzeti hovatartozást vállaló, de az európai hagyományokat is ápoló, öntudatos polgárrá 

váljanak. 

Más népek és nemzetek, etnikumok kultúrájának megismerésén keresztül elsajátítják a 

humanista és globális szemlélet- és gondolkodásmódot, erősödik európai identitástudatuk. 

Megismerik, mit jelent magyarnak lenni, mint európai, és európaiként magyarnak lenni.  

A tanulók megismerik az egyetemes emberi civilizáció legnagyobb hatású eredményeit, az 

embereket veszélyeztető kihívásokat. Nyitottá és megértővé válnak a különböző szokások, 

életmódok kultúrák, vallások iránt. Információkat szereznek az emberiséget foglalkoztató 

közös, globális problémákról, elköteleződnek a fenntartható fejlődés, a prevenció pártján.  

Az alapprogram meghatározza, hogy a kollégisták személyes élményeik, egyéni és/vagy 

csoportos alkotófolyamat, befogadás során találkozzanak esztétikai értékekkel, legyenek 

képesek átélni a művészeti alkotások által közvetített érzelmeket, indulatokat, gondolatokat. 

Formálódjék a műalkotások megismerése által tárgy- és környezetkultúrájuk, fejlődjön 

véleményalkotó képességük. 

A kollégium alkotóhelyzetek biztosításával ösztönözze a tanulókat személyes elképzeléseik 

kifejezésére a művészi kommunikáció segítségével. Tegye lehetővé a tehetséges kollégiumi 

tanulók számára alkotások (irodalmi, képzőművészeti, nép- és iparművészeti, fotó, film, 

internetes objektiváció, blog, weboldal) készítését, produkciók (zenei, tánc és dráma, egyéb 

színpadi előadó-művészet) létrehozását és bemutatását. Nevelje a művészi kifejezés által 

nyitottságra, toleranciára, az értékek élményeken és belátáson alapuló megbecsülésére. 

Ösztönözze a tanulókban a bátor, találékony gondolkodást, új kérdések felvetését, az ötletes, 

eredeti kifejezésmódokat, értelmezéseket. Támogassa a mindennapi tevékenységek során az 

esztétikus, harmonikus tárgyak, eszközök, anyagok választását. Segítse az egyéni ízlés 

alakulását. Mutasson példát a szélsőségektől tartózkodó, divatos testkultúrára, öltözködésre, 

ízléses, igényes belső és külső téralakításra, lakberendezésre, tárgyhasználatra. 
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A művészi kommunikáció különböző formái mellett a gondolatok kifejezésének, közlésének 

egyéb eszközeit is tanulják meg alkalmazni, s az legyen hozzáférhető a tanulók számára. 

Külön figyelmet kell fordítani a könyvtár és információs forrásközpont céltudatos 

használatára való felkészítésre, az önművelés támogatására. Váljon a műveltség életvitelüket 

meghatározó erkölcsi értékké számukra. 

A fejlesztés során a tanulók ismerjék meg az európai kulturális hagyományokat és 

örökségeket, fogadják el és tartsák tiszteletben az egyetemes emberi jogokat, más népek 

nemzeti érzéseit, kultúráját. Váljanak érzékennyé, nyitottá a globális problémák iránt.  

Fejlesztési követelmények 9–14. évfolyam 

Szerezzen ismereteket az Európai Unió kialakulásának történetéről, alkotmányáról, 

intézményrendszeréről, az uniós politikáról. Ismerje hazánknak az Európai Unióban betöltött 

szerepét, politikai, gazdasági szerepvállalását, lehetőségeit, az egységes európai felsőoktatási 

térség jelentőségét, a nemzetközi diákcserék szervezeteit (Erasmus, Socrates)  

Ismerkedjen meg érdeklődésének megfelelően minél több műalkotással, váljék nyitottá a 

különböző kifejezésmódok iránt, ossza meg élményeit kortársaival. 

Szerezzen művészi élményeket, és tapasztalja meg az esztétikus alkotásokban és 

produkciókban rejlő örömöket. Készüljön fel a katartikus élmény érzelmi és szellemi 

fogadására. Értse a művészetek sajátos kommunikációs nyelvét. Alakítsa ki saját ízlését, 

önálló véleményét az egyes alkotásokról. 

Vegyen részt érdeklődésének megfelelő művészeti tevékenységben. Legyen nyitott a 

kulturális és művészeti élmények befogadására. 

Ismerkedjék népi kultúránkkal, a népművészettel, a hazánkban élő kisebbségek és migráns 

csoportok néphagyományaival. 

Lehetőségei szerint keressen kapcsolatot kortársalkotókkal, alkotó kortársakkal. 

Informatikai és számítástechnikai ismeretek gyakorlása és felhasználói alkalmazása a 

kollégiumban. Ismerje a felhasználás szabályait, a szerzői jog fogalmát. 

Fejlessze idegennyelv-tudását, lehetőség szerint olvasson idegen nyelven írott információs 

anyagokat. 

Ismerje meg azokat a (pl. munkavállalási) lehetőségeket az unión belül, amelyek fontosak 

lehetnek további életpályájára nézve. 

 

Témakörök Tartalmak, tevékenységek 

Európaiság  Az Európai Unió működése, alkotmánya, a 

működés főbb szabályai, 

Magyarországnak az Európai Unióban 

betöltött szerepe, lehetőségei, a 

csatlakozás hatásai és a tagsággal 

összefüggő lehetséges kihívások, 

A csatlakozás hatásai az egyén 

szempontjából, lehetőségek és kihívások 

az életpálya alakításában. 

 

Külföldi kapcsolatfelvétel  
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Idegennyelv-tanulás 

                        

Mindennapok művészete A művészet és a valóság. 

A művészi ábrázolásmód formája. 

Az egyéni ízlés, a közízlés és a művészi ízlés. 

Az esztétikum. 

Előítélet, tetszés. Divatok, hóbortok. 

Ismerkedés a művészet sajátos kommunikációs 

formáival és csatornáival. 

Beszélgetés, vélemények megfogalmazása, vita. 

Műelemzés, kritika megbeszélése. 

A katartikus élmény jellemformáló ereje. A 

példa és minta. 

Kulturális események, rendezvények, 

produkciók során élmények megszerzése, 

megosztása társaikkal. Közízlés, 

csoportkultúrák, szubkultúrák, különös 

tekintettel az ifjúsági szubkultúrákra, egyéni 

ízlés. 

Az alkotás öröme Harmónia és diszharmónia megkeresése és 

létrehozása a művészeti alkotásokban és a valós 

világban. 

Tudatos térformálás, lakberendezés. 

Művészi alkotások létrehozása. 

Alkotó hangulat biztosítása, alkotásra ösztönző 

helyek kialakítása. 

Tehetségnek megfelelő egyéni alkotások 

létrehozása és bemutatása. 

Egyetemes műveltség A magyar és az egyetemes kultúra kimagasló 

személyiségei. 

Európai kulturális hagyományok 

Ismeretterjesztő előadások, bemutatók 

szervezése, azokon való részvétel. 

Találkozás a kultúra jeles képviselőivel. 

Korszerű kommunikációs eszközök 

használatával ismerkedés a világ kulturális 

életének eseményeivel, azokkal interaktív 

kapcsolatok kialakítása. 

- Környezettudatosság 

A kollégiumokban folyó környezeti nevelés célja, hogy felkészítsen a fenntartható fejlődés 

fontosságának a felismerésére, a környezettel kapcsolatos harmonikus életvezetésre. 

Mutassa be a kollégium a természet és az emberi környezet értékeit, esztétikumát, az ember és 

környezete harmonikus kapcsolatának lehetőségeit, és törekedjen arra, hogy mindezt 

örömforrásként élhessék át. Képessé kell tenni a kollégistákat a környezetet terhelő 
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tevékenységek felismerésére, ezek csökkentésére, a környezeti problémák és konfliktusok 

kezelésére, lehetőség szerinti megoldására. Ehhez ökológiai alapokon nyugvó, tényszerű és 

alkalmazható ismeretekre van szükség. Ösztönözni kell a kollégistákat a környezet védelmére, 

arra, hogy tartózkodjanak környezetük káros terhelésétől, utasítsák el mindazt, ami 

környezetünk állapotát rontja. Egyértelművé kell tenni, hogy környezetünk használata 

életvezetésünk meghatározó része, a környezetünkkel való kapcsolatunk jelentősen 

befolyásolja közérzetünket, életünk kilátásait, minőségét. Törekedni kell a kollégista pozitív 

jövőképének kialakítására. 

A kollégium elősegíti a tanulók környezettudatos (környezetért felelős) szemléletének, 

magatartásának kialakulását, melyet a környezettel való harmonikus együttélés 

megteremtésére való törekvés jellemez, elősegítve ezzel az élő természet fennmaradását, és a 

fenntartható fejlődést.  

Fejlesztési követelmények 9–14. évfolyam 

Váljék a kollégista érzékennyé környezete állapota iránt, legyen képes annak változását elemi 

szinten értékelni. Ismerje fel a mindennapi életben előforduló, a környezetet szennyező 

anyagokat, a környezetre káros tevékenységeket, és kerülje is el ezeket. 

Legyen képes társaival együttműködésben tudatosan, a környezeti szempontokat is 

figyelembe véve alakítani a kollégium belső és külső környezetét. Ne hagyja figyelmen kívül 

személyes élettereinek kialakításában a környezetbarát módokat. Részesítse előnyben a 

természetes, újrahasznosítható anyagokat. 

Legyen felkészülve a környezettudatos döntések meghozatalára. Legyen felkészülve arra, 

hogy érvelni tudjon a környezetvédő megoldások mellett. 

Váljék erkölcsi alapelvévé a természet tisztelete, környezete megbecsülése, utasítsa el a 

szándékos környezetrombolást. Készüljön fel a környezeti problémákkal összefüggő 

konfliktusok kezelésére, amelyek során váljon maga is kezdeményezővé. Tekintse 

kötelességének a környezet védelmét. 

 

Témakörök Tartalmak, tevékenységek 

Környezetünk állapota Környezetünk változása. 

Hogyan változott a település? Milyen előnyök és 

hátrányok származtak a környezeti 

változásokból? 

Hogyan változik környezetünk élővilága? 

Hogyan változott életünk minősége? Javulás és 

romlás mérlege. 

A Föld, mint globális rendszer. 

Hogyan keletkeznek globális környezeti 

problémák. Ki a felelős? Mit tehet az egyén? 

Hazai természeti értékeink és a tárgyi környezet 

értékeinek megóvása. 

Ismerkedés nemzeti parkjaink, a magyar 

világörökség és a település értékeivel. 

Közös felelősségünk Azé a felelősség, aki dönt? 

Tudatosítani kell, hogy mindenkinek a maga 

közösségében kell megtennie az első lépéseket, 

vállalnia döntése következményeit. 
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A tanuló felelősségvállalása a kollégium 

környezetének állapotáért. 

Környezettudatos vásárlás, fogyasztás 

gyakorlása. 

A termékek életútjának követése. 

Lehetőség és cselekvés. 

Mit tehetnék, és mit teszek? 

Mi befolyásolja döntésemet? 

Hogyan tervezem saját jövőmet? 

Kapcsolat építése a kollégium döntéshozóival, 

környezetvédő szervezetekkel, mozgalmakkal. 

5. Testi és lelki egészség  

A foglalkozások célja, hogy felkészítse a kollégistákat az egészséges életmód, életviteli 

szokások tudatos felépítésére, gyakorlására, az ezekhez szükséges ismeretek megszerzésére. 

Alakuljon ki az egyéni és a kollégiumi közösségi életritmushoz igazodó napirend, legyenek 

képesek tevékenységeiket egészséges, nyugodt körülmények között folytatni. A kollégium 

különböző tereinek rendezésével, csinosításával, díszítésével készüljön fel a lakókörnyezete 

esztétikus és kellemes kialakítására. 

A nevelés során segíteni kell a kollégistát problémái megoldásában, konfliktusai kezelésében, 

válsághelyzetben támaszt szükséges nyújtani számára. Módot kell adni arra, hogy elsajátíthassa 

a mindennapi élet során adódó ügyei intézésének, érdekei érvényesítésének jogszerű és 

alkalmas módjait. 

A diákokat segíteni kell abban, hogyan kerülhetik el a környezet egészséget, biztonságot 

veszélyeztető helyeit, helyzeteit. Megfelelő ismereteket kell közvetíteni ahhoz, hogy 

elutasíthassák a szenvedélybetegséghez, a káros függőséghez vezető szokásokat. 

A kollégium a biztonságos és befogadó környezet kialakításával hozzájárul a tanulók 

kiegyensúlyozott, harmonikus fejlődéséhez.  

A tanulók a kollégiumi életben képessé válnak a harmonikus és konstruktív életvitel 

szokásrendszerének kialakítására, elsajátítják az ehhez szükséges ismereteket, készségeket, 

ismereteket, készségeket. Kialakul a sportoláshoz, mozgáshoz való pozitív viszonyuk. 

Fejlesztési követelmények 9–14. évfolyam 

Legyen alapvető ismerete az emberi szervezet működéséről, a testi és lelki fejlődés és változás 

természetéről. Ismerje fel az egészséget fenyegető tényezőket, a betegségeket. Tudjon a 

balesetek megelőzésének módjairól, az egészségkárosító szokások és szenvedélyek 

kialakulásának megelőzéséről. 

Legyen tisztában a kollégista azzal, hogy az ember magatartását szocializációja, társas 

környezete hogyan befolyásolja. Rendelkezzen megfelelő önismerettel, fejlődjön erkölcsi 

tudata, ítélőképessége, szociális képessége. Rendelkezzen a harmonikus társas kapcsolatok 

kialakításához megfelelő ismeretekkel, készségekkel, empátiával. Jellemezze ez a tőle 

különböző, pl. sérült embertársaikkal való kapcsolatát is. Készüljön tudatosan az örömteli 

párkapcsolatra, a családi életre. 

Legyen jártas a munkaeszközök célszerű, gazdaságos használatában, alakítsa ki egyéni, 

eredményes munkamódszereit. Ismerje meg a háztartásban, közvetlen környezetében 

alkalmazott, felhasznált anyagokat, különös tekintettel az egészségkárosító anyagokra. Legyen 

képes önálló életvitelét, önmaga ellátását megszervezni. Ismerje meg a takarékosság-
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takarékoskodás alapvető technikáit. Legyen képes munka- és szabadidejét tudatosan szervezni, 

ezeket a leghatékonyabban kihasználni. Legyen képes szükségletei tudatos rendszerezésére, 

rangsorolására. 

Váljon igényévé környezetének tisztántartására, szépítésére – a személyes higiéné. Legyen 

tájékozott az elemi lakossági szolgáltatásokról, azok használatáról. 

 

Témakörök Tartalmak, tevékenységek 

Társas kapcsolataink Harmonikus kapcsolatok kialakítására nevelés. 

Élethelyzetek megbeszélése, dramatizálása. 

Irodalmi alkotásokban, filmekben ábrázolt 

konfliktusok elemzése. 

Konfliktusok, válsághelyzetek megoldásának 

keresése. Érdekütköztetés módjai. Emberi 

játszmák elemzése. 

Nemi szerepek, barátság, partnerkapcsolatok. 

Beszélgetés a témáról a művészetek tükrében. 

Szerepjátékok, szituációs játékok. 

A szülői felelősség, kapcsolatok a családtagok 

között, a családi élet szervezése (szerepek, 

feladatmegosztás). 

Élet a kollégiumban Harmonikus kapcsolatainkat építő közösségi 

szokásaink. 

Környezetünk és közérzetünk. Felelősségünk 

magunk, társaink és környezetünk egészségéért, 

testi, lelki és közösségi ,,jól létéért”. 

Szabadidő tervezés, szervezés. 

Testi, lelki egészségünk 

 

 

A betegségek megelőzése, betegápolás. 

Környezetünk, a háztartás egészséget fenyegető 

veszélyforrásai. 

Mi a teendő veszélyhelyzetben, katasztrófa 

esetén. 

Elsősegélynyújtás, önmentés. 

A szűrővizsgálatok. 

Az önvizsgálat. 

Rekreáció, séták, kirándulás. Kondicionáló 

tornák, tánc. 

Relaxációs technikák megismerése és tanulása.  

Szexuális felvilágosítás 

Függőséghez vezető lépések, szokások 

megelőzése. 

- Felkészülés a felnőtt szerepre. Aktív állampolgárságra, demokráciára 

nevelés.Gazdasági nevelés.  

A kollégiumban a közösség életében való részvétel a kortárs közegben meghatározó élmény. 

A kollégista saját értékeiről – a család mellett – a kollégiumi egyéni vagy csoportos 
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foglalkozásokon kap visszajelzést, ebben a közegben szerez szociokulturális tapasztalatokat, 

alakul személyisége. 

Az aktív állampolgári léthez ismeretek, képességek megfelelő beállítottság és motiváltság 

szükséges. A témakör feldolgozása elősegíti, hogy az egyén megtalálja helyét, szerepét, 

feladatait a családi, az iskolai, a kollégiumi közösségben. A foglalkozások segítik a kollégista 

beilleszkedését környezetébe, felkészítik a felnőtt lét szerepeire. Olyan szociális 

motívumrendszer kialakításáról és erősítéséről van szó, amely alapvetően segíti a 

társadalomba történő beilleszkedést. A szociális és társadalmi kompetencia fejlesztésének 

fontos részét képezik a gazdasággal, a tudatos fogyasztói magatartással, a versenyképesség 

erősítésével kapcsolatos területek is, ezért szükséges a gazdálkodáshoz, a munkaerőpiachoz, a 

vállalkozáshoz fűződő ismeretek átadása.  

A foglalkozások során a kollégista megismeri és gyakorolja a kollégium, az iskolai és a helyi 

társadalom közössége nyújtotta jogokat és kötelességeket, megtapasztalja a felelősség és a 

döntés súlyát, következményeit. Elsajátítja a társadalmi érintkezés alapvető szabályait. 

Felkészül az önálló életvitelre, az önellátásra, a családi életre, valamint – nemektől 

függetlenül – a családi munkamegosztásra, ezzel együtt a háztartási gazdálkodásra, a családi 

pénzgazdálkodásra. A párválasztással, barátsággal, szerelemmel, családteremtéssel, a 

gyermekgondozással és gyermekneveléssel kapcsolatos ismeretek is fontos szerepet kapnak.   

A témakörök feldolgozása során legyen képes eltérő szempontok mérlegelésére, erősödjön 

szóbeli és írásbeli kifejezőkészsége, különösen az érvelés, vitatkozás tekintetében. 

A kollégiumban célként fogalmazható meg a társadalom szerkezetének és működésének 

megértése. A kollégiumi lét a társadalmi tevékenységek megismerésének, a felnőttkori polgári 

létnek, a rugalmasságnak, a toleranciának, az együttműködésnek, továbbá az agresszió 

elutasítása gyakorlásának kiváló terepet biztosít.  

Fejlesztési követelmények 9–14. évfolyam 

Életkorának megfelelő szinten rendelkezzék ismeretekkel a társadalmi normákról. 

Sajátítsa el az elfogadott viselkedésformákat a családban, az iskolában, a kollégiumban, abban 

a közösségében, melynek tagja. 

Legyen kulturált a társadalmi érintkezésben és külső megjelenésében. 

Ismerje és alkalmazza a társadalmi érintkezés különböző formáit, írásbeli és szóbeli műfajait, 

beleértve az IKT-eszközök használatának szabályait is. 

Gyakorolja jogait és kötelességeit szűkebb környezetében. 

Ismerje és tisztelje közössége tagjait, törekedjen jó együttműködésre az együttélésben. 

Tekintse értéknek a gondosan kiválasztott, mély társas kapcsolatot. 

Ismerje alapvető állampolgári jogait és kötelességeit. 

Legyen képes megfelelő formában érvelni, vitatkozni, tudjon kulturáltan fellépni maga és 

társai érdekeinek védelmében, képviseletében, gyakorolja a kollektív döntések felelősségéből 

adódó kötelezettségeket. 

 

Témakörök Tartalmak, tevékenységek 

Én és a család Személyiségjegyek és azonosságtudat. 

Probléma-feldolgozás, megbeszélés. 

A család szerepe a múltban, a jelenben. 

A barátság szerepe az emberi életben. 

Irodalmi, művészeti, filmes, tévés példák és saját 

tapasztalatok feldolgozása írásban. 

Nemiség, szerelem, házasság. Társismeret. 
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Barátság. 

A férfi-nő kapcsolat és a szerelem változatai a 

különböző kultúrákban – feldolgozás irodalmi 

alkotások, filmek segítségével. 

A férfi-nő kapcsolat ma – beszélgetés, vita.  

A kollégium és az iskola A külső megjelenés és társadalmi érintkezés 

illemtana. 

A társadalmi érintkezések különböző formáinak 

(műfajainak) ismerete és alkalmazása. 

Az egyén helye az iskolai, kollégiumi 

közösségben. 

Az iskola és kollégium működési rendjének és 

elvárásainak megismerése. 

Egyéni szituációk és konfliktushelyzetek 

elemzése. 

Konfliktuskezelési technikák (viták és 

helyzetgyakorlatok). 

A diákönkormányzat szerepe, jogai és 

lehetőségei. 

Jogok és lehetőségek megismerése és 

megtapasztalása saját közösségében. 

A társadalom Magánérdek, csoportérdek és közérdek. A 

társadalmi normák, a csoportnormák; 

beilleszkedés és autonómia. 

Az egyén jogai. A szabadságjogok ismerete és 

történelmi előzményei. 

A modern nemzetállamok. Az alkotmány, a 

hatalommegosztás, a politikai pártok és 

ideológiák, az önkormányzatok. 

Információk gyűjtése – könyvtárban, illetve 

sajtóból és médiából – feldolgozása és elemzése. 

A demokratikus állam működésének főbb elemei 

így a választási rendszer, helyi önkormányzatok, 

a törvényhozás és a kormány, az 

igazságszolgáltatás, a fegyveres testületek, 

szervezetek. 

A történelmi és társadalomismereti tanulmányai 

során tanultak rendszerezése. 

Az állam működésének megértése a mindennapi 

tapasztalatok (sajtó- és médiaanyagok) 

segítségével. 

A gazdaság, a munka világa és a munkaerőpiac 

működése. A vitakészség (az érvelés, a másik 

érveinek megértése, a nyitottság, a kulturált 

kifejezésmód) gyakorlása különböző 

szituációkban. 

Az agresszió háttere, formái, elutasítása.  
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A háztartás  Szerepek, feladatok a családban. 

Házimunkák célszerű tervezése. 

Időterv készítése. 

Háztartási eszközök használatának elsajátítása. 

Egyszerű konyhatechnikák (pl. teafőzés, 

melegítés, hideg ételek elkészítése) elsajátítása. 

A kiadások tervezése (közüzemi, lakhatási 

költségek, élelmiszer, egyéb szükségletek). 

Vásárlás. 

A szükséglet és a kínálat megbeszélése. 

Költségvetés készítése. 

A reklámok üzenete. 

- Hon- és népismeret  

A kollégiumi nevelésben meghatározó elem, hogy a többségi társadalomhoz tartozó tanuló a 

határainkon belül élő nemzetiségi és etnikai kisebbséghez tartozó tanulóval él, élhet együtt. A 

foglalkozások és tevékenységek célja ebben a témakörben az, hogy a kollégistában maradjon 

meg, sőt erősödjön a kötődés a küldő környezettel, és alakuljon ki a kötődés a befogadó 

környezethez. A kollégista tartsa meg azokat az értékeket, amelyekkel a szülői ház, a 

felnevelő környezet „elküldte” a kollégiumba, s az új környezet értékei is épüljenek be a 

személyiségébe. 

Az ebből adódó célok és feladatok: 

a. a szülőföld, az elbocsátó, a befogadó környezet (település, kisebb tájegység); 

ismerete szeretete, a lokálpatriotizmus és a hazaszeretet összefüggése, alapjainak 

erősítése,  

b. régiónk, országunk, nemzetünk, ismerete, szeretete; 

c. az anyanyelv szeretete, művelése, igényes használata; 

d. a határainkon kívül, kisebbségben, diaszpórában élő magyarok hagyományainak, 

helyzetének ismerete, a velük való közösségvállalás; 

e. nemzeti hagyományaink, kulturális örökségünk ismerete, tisztelete, ápolása; 

f. nemzeti szimbólumaink (zászló, címer, Himnusz, Szózat), nemzeti ünnepeink; 

g. a hazánkban élő nemzeti és etnikai kisebbségek, migráns csoportok jogainak 

ismerete, kultúrájuk, hagyományaik, nemzeti érzéseik, jelképeik tiszteletben 

tartása; 

A tanulókban tudatosul, hogy mindenkinek először saját népének hagyományait, nemzeti 

értékeit kell megismernie, elsajátítania ahhoz, hogy más népek kultúráját, az egyetemes 

értékeket és a kultúrák közötti kölcsönhatásokat megérthesse. 

A hazai nemzetiségi, etnikai kisebbségi, migráns csoportok kollégiumai, illetve azon 

kollégiumok, amelyekben nemzetiségi és etnikai-kisebbségi tanulókkal foglalkoznak, a fenti 

célok mellett speciális célkitűzések is megfogalmazódnak: 

a. nemzetiségi identitástudat, az etnikai tudat megőrzése, fejlesztése, nemzetiségek 

hagyományainak, kulturális örökségének tisztelete, ápolása, 

b. az anyanyelv szeretete, művelése, igényes használata, 

c. az anyanemzet, illetve az egész etnikum főbb eredményeinek és gondjainak 

megismerése, 

d. az adott nemzetiség szimbólumainak, hagyományainak ismerete. 
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 Fejlesztési követelmények 9–14. évfolyam 

A témakör fontos szerepet tölt be a kollégista közösségi identitásainak fejlődésében. A témák 

feldolgozása segítse elő az iskolában tanultak (magyar irodalom, történelem, hon- és 

népismeret, nyelv, tánc és dráma, mozgókép- médiaismeret, továbbá a földünk és 

környezetünk ismeretköreinek) szintetizálását, az ott tanult ismeretek más szempontú 

felhasználását. Nemzetiségi kollégiumokban elősegíti a nemzetiségi népismeret integrálását. 

A feldolgozás során a tanuló váljon nyitottá a társadalmi jelenségek iránt, és tegyen szert az 

együttműködés képességére, illetve az önálló munkára. Annak érdekében, hogy erősödjön 

benne saját népe és kultúrája értékeihez való kötődés, ismerje meg azok legfontosabb értékeit, 

kiemelkedő személyiségeit és szimbólumait. 

A témák feldolgozása során fejlődjön információgyűjtő és feldolgozó képessége. Legyen 

képes a különböző információkat különböző formában feldolgozni és rendszerezni. 

Gyakorolja a szóbeli, az írásbeli és a képi kifejezés különböző formáit. Tudjon különböző 

társadalmi jelenségeket megkülönböztetni, összehasonlítani. Tudjon a felsorolt témák kapcsán 

tájékozódni a könyvtárban, interneten. Legyen képes gondolatait, megállapításait kifejezni, 

nyelvileg vagy képi kifejezéssel, s egyre szabatosabban indokolni. 

A középfokú iskola végére alkalmazza a különböző tantárgyakban szerzett ismereteit a 

különböző társadalmi jelenségek, folyamatok értelmezésében. 

 

Témakörök Tartalmak, tevékenységek 

Helyismeret, helytörténet A település vagy a környező tájegység története, 

megismerése könyvtári dokumentumok 

segítségével, élő adatközlők felkeresésével. 

A település történetének főbb korszakai, ezek 

időbeli elhelyezkedése. 

A település legfontosabb igazgatási, 

egészségügyi, szolgáltató, kulturális, sport 

intézményeinek megismerése. 

Kulturális programok tervezése. 

Múltismeret, hagyományok Magyarország és Európa a múltban – a téma egy 

aspektusának feldolgozása az irodalom, a 

történelem vagy a művészetek segítségével 

egyéni vagy csoportmunkában (pl. magyarok 

egyetemjárása külföldön; a Nyugat első 

nemzedéke, Európai és magyar impresszionisták 

emigráns nemzedékek, vendégmunkások stb.) 

A magyar kultúra, sport és tudomány 

kiemelkedő eredményei. A nemzetiségi 

kollégiumokban a nemzetiségi, a nemzeti 

kisebbségi kultúra és tudomány kiemelkedő 

eredményei, nemzetiségi identitásukat vállaló 

élsportolók. 

A tanulók érdeklődésének megfelelő téma 

feldolgozása tudománytörténeti nézőpontból, 

könyvtári dokumentumok (nyomtatott, 

elektronikus) segítségével tetszőleges formában. 

A határainkon kívül élő magyarság jellemzői, 

helyzete a XX. században. 
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A nemzeti és etnikai kisebbségek a mai magyar 

társadalomban. Az anyaország, illetve az 

anyaországon kívül élő nemzeti kisebbségek 

jellemzői. 

A témák megvitatása szociográfiai művek vagy 

filmek segítségével; kiállítás szervezése, 

rendezése az elkészült anyagokból. 

Jelenismeret A kollégium szervezeti felépítésének ismerete, 

részvétel a kollégiumi programokban és a 

diákönkormányzat tervező, irányító, értékelő, 

érdekvédő munkájában. 

A gyermeki jogok, a diákjogok; az alapvető 

emberi jogok. Háttéranyag gyűjtése. Jellegzetes 

példák feldolgozása. Vitahelyzetek, 

konfliktushelyzetek. 

A határon túli magyarság helyzete, törekvései, 

lehetőségei ma. 

Nemzeti és etnikai kisebbségeink, migráns 

csoportok jellemzői, helyzete. (Asszimiláció, 

integráció, szegregáció.) 

Médiaanyagok elemzése, esetleg személyes 

tapasztalatok gyűjtése. 

Az Európai Unió főbb jellemzői. 

Önálló tájékozódás a könyvtár és a média 

segítségével, véleményformálás a problémákkal 

kapcsolatban. 

Nemzetiségi kollégiumok kapcsolata az 

anyanyelvi területtel 

Kapcsolatfelvétel, cserekapcsolatok, 

testvériskolai kapcsolatok a 

hagyományőrzésben, nyelvtanulásban. 

Tanulmányi kirándulás az anyaországban, vagy 

más, a kisebbség kultúráját ápoló országban. 

Az anyaországi, nyelvterületi felsőoktatási 

lehetőségek megismerése. 

Nemzeti kultúránk  

 

A nemzeti kultúra kincseinek megismertetése.  

A népművészet megismerése. (Európai 

vándormotívumok, nemzeti kultúra-, kárpát-

medencei kultúra, európai kultúra egysége.) 

Ismerkedés a néphagyományok értékeivel, 

működésmódjával. 

Kézműves és iparművészeti alkotó technikák 

kipróbálása, egyszerű használati tárgyak 

készítése. 

Alkotókörök létrehozása működtetése. 

Pályázatírás, pályázatban való részvétel, 

„kirakodóvásár”.  

 

 

II.2.2.7. A gyermek és ifjúságvédelemmel összefüggő tevékenységek 
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           Nevelőtanáraink fontos feladata, hogy a kollégiumunkban élő szociális és egyéb hátrányokkal        

intézkedéseket, vegyék fel a kapcsolatot a kollégium gyermek és ifjúságvédelmi felelősével, kezdjék  

meg a segítő munkát.  

Ezen tevékenységek: 

 szociális hátrányok enyhítését szolgáló tevékenységek 

 felzárkóztató, tehetséggondozó programok 

 drog- és bűnmegelőzési előadások 

 pályaorientáció 

 felvilágosító munka a szociális juttatások lehetőségeiről  

 helyi és regionális támogatások megszerzésének ösztönzése 

 ösztöndíjak 

 a szociális támogatást nyújtó pályázatok figyelése és megcélzása 

 a lelki problémákkal küzdő diákokra való odafigyelés 

 egyéni beszélgetések során vigasznyújtás, tanácsadás 

 súlyosabb gondok esetén a megfelelő szakemberhez történő irányítás 

(orvos, pszichológus, védőnő, jegyző, stb.) 

 kapcsolatfelvétel a gyámügyi hivatalokkal, a családsegítő szolgálattal, a 

gyermekjóléti szolgálattal 

 elbeszélgetés a szülőkkel, a családdal, a közeli hozzátartozókkal, 

barátokkal 

 a diákönkormányzat bevonása 

 segítségnyújtás az egészségügyi problémákkal küzdő tanulók esetében 

 teendők a kollégistáknál felmerülő jogi problémák esetén 

 a tanulók megismertetése a diákjogokkal 

 a jegyző, ill. más hivatali személyek és szervek megkeresése 

A csoportvezetők többnyire tájékozottak a rájuk bízott gyermekek családi körülményeiről, így 

ismerik a csoportjukban lévő gyermekvédelmi ellátásra szoruló tanulókat, tudják, hogy kik 

azok, akik hátrányos körülmények között élnek, vagy veszélyeztetettek. 

A gyermekek szociális hátterének felkutatása általában a tanulókkal, ill. szüleikkel történő 

beszélgetés alapján történik (családlátogatásokra sajnos kevés lehetőség nyílik). 

A kollégiumban dolgozó nevelőtanárok prevenciós jelleggel olyan ismeretterjesztő 

foglalkozásokat tartanak, amelyekből a gyermekek okulhatnak, és tapasztalatokat 

meríthetnek. 

A helyi gyermekjóléti intézményekkel, szakszolgálatokkal folyamatos kapcsolatban állunk, s 

a speciális szakmai hozzáértést igénylő gyermekeket a megfelelő szakemberekhez irányítjuk. 

A gyermekvédelemben érintett fiatalok családtagjait is tájékoztatjuk arról, hogy honnan, mely 

szakszolgálatoktól kaphatnak segítséget, s hova fordulhatnak problémáikkal. 

 

II.2.2.11. A kollégiumban folyó nevelő munka ellenőrzési, mérési, értékelési, 

minőségbiztosítási rendszere 

 

A pedagógusok munkájának ellenőrzési rendszere, módszere: 

Pedagógusaink értékelésénél alkalmazott módszereink: 

Szóbeli értékelés: 

A tanév során minden területi vezető figyelemmel kíséri kartársaink munkáját, ezért: 

 rendszeresen ellenőrzi az adminisztrációs tevékenységet, 

 figyelemmel kíséri a munkahelyi magatartást (késés, hiányzás stb.) 

 óralátogatásokon ellenőrzi a szakmai munkát, 
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 szülői, tanulói beszélgetéseken visszacsatolja a közös tevékenységet. 

A szerzett tapasztalatokat folyamatosan meg kell beszélni a kartársakkal. Törekednünk kell 

arra, hogy a jót is észrevegyük!  

Adott esetben ne fukarkodjanak a dicsérettel! 

Írásbeli értékelés formái: 

 Értékelő nevelőtestületi értekezletek: 

 Évente két alkalommal (félév, év vége) az egész intézmény pedagógiai munkáját 

értékeljük. Ekkor mindenkire kiterjedő általános értékelést adunk. 

 Kiemelkedő munkavégzés értékelése: 

Minden pedagógus kollégánk munkáját évente egy alkalommal 

értékeljük az alábbi szempontok alapján: 

 

Csoportvezető nevelőtanárok értékelő lapja 

Név Maxi-

málisan 

adható 

pont 

J

avasolt 

pont 

Csoportfoglalkozások értékelése a 

látogatások alapján 

 A foglalkozás szervezettsége, 

felépítése. 

 A tanár kérdéskultúrája, az 

alkalmazott módszereinek 

gazdagsága és változatossága. 

 Az alkalmazott munkaformák 

gazdagsága és változatossága 

(szemléltető módszerek, eszközök, 

 A nevelési tervhez való illeszkedés – 

szakmai színvonal. 

 A nevelő- és ismeretátadó munka 

színvonala.  

 

50 

 

 

Iskolalátogatások, csoport tagjainak 

rendszeres ellenőrzése, 

Látogatások kötelező nyilvántartása  

2

0 
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Csoportvezető nevelői munka  

 hiányzás és ellenőrzés, 

 kallódó gyerekekkel való 

foglalkozás, 

 Szabadidős foglakozások szervezése: 

 színház, mozi, kiállítás, kirándulás 

stb. 

 kapcsolattartás a szülőkkel, 

 kapcsolattartás a kartársakkal, 

 kapcsolattartás az KDÖK 

patronálójával, 

 önálló nevelési irányvonal 

kidolgozása, 

 kapcsolattartás a gyerekekkel, 

 a diákmozgalom segítő támogatása 

 

5

0 

 

Fejlesztő pedagógiai munka 

 Milyen szerepet tölt be egy adott 

feladat megvalósításában: 

Részfeladat kidolgozásával bízták-e 

meg? Összefogó, koordináló szerepe 

van-e? 

  Egyéni fejlesztő módszerek 

kidolgozása. 

  Pályázatok készítése, részvétel az 

eredményes pályázat 

megvalósításában. 

 Nevelési, foglalkozási program 

készítése, fejlesztés. 

 Szemléltető eszközök készítése. 

 

 

2

0 

 

Munkafegyelem 

 pontos megjelenés, távozás 

 ügyeletek ellátása 

 határidők betartása, 

 a kollégiumi házirend betartása, 

betartatása, 

 öltözete, megjelenése, viselkedése a 

helyhez, alkalomhoz illő-e, 

 hiányzását bejelenti-e időben, ha 

előre látható, 

 

3

0 
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Munkakörbe nem tartozó 

feladatok ellátása 

 kollégiumi rendezvények szervezése, 

 műsorkészítés, 

 kollégiumi versenyek szervezése, 

feladatok összeállítása, 

 dekoráció, egyéb tevékenységek. 

 

20  

Adminisztrációs feladatok 

ellátása 

 naplóvezetés 

 tanulói nyilvántartás vezetése 

 

1

0 

 

Összes pontszám 

 

2

00 

 

 

 

Ügyeletes nevelőtanárok értékelő lapja 

 

Név 

 

 

Maxi-

málisan 

adható 

pont 

Javasolt 

pont 

Ügyeletes nevelőtanári munka 

 A kollégiumi házirend betartatása. 

      Hiányzás és ellenőrzés. 

      Szabadidős foglalkozások 

felügyelete. 

      Csoportnevelő tanárokkal való 

kapcsolattartás. 

      Önálló nevelési irányvonal 

kidolgozása. 

      Aktív részvétel a kollégiumi DÖK 

munkájában. 

 

50 

 

 

Egészséges életmód nevelése 

     Testi-lelki egészség védelme. 

       Kultúrát közvetítő nevelés: 

       viselkedéskultúra 

       érzelmi műveltség fejlesztése 

 

2

0 
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Ügyeletes nevelőtanári egyéni 

foglalkozás 

 A tanulók személyiségének optimális 

 Fejlődése. 

 A tanulók közti viselkedések 

felismerése, 

 irányítása, ellenőrzése.  

 Rejtett egyéni problémák felismerése.    

5

0 

 

Fejlesztő pedagógiai munka 

 Milyen szerepet tölt be egy adott 

feladat megvalósításában: 

Részfeladat kidolgozásával bízták-e 

meg? Összefogó, koordináló szerepe 

van-e? 

  Egyéni fejlesztő módszerek 

kidolgozása. 

  Pályázatok készítése, részvétel az 

eredményes pályázat 

megvalósításában. 

 Nevelési, foglalkozási program 

készítése, fejlesztés. 

 Szemléltető eszközök készítése. 

 

 

 

2

0 

 

Munkafegyelem 

 pontos megjelenés, távozás  

 ügyeletek ellátása  

 határidők betartása, 

 a kollégiumi házirend betartása, 

betartatása, 

 öltözete, megjelenése, viselkedése a 

helyhez, alkalomhoz illő-e, 

 hiányzását bejelenti-e időben, ha 

előre látható, 

 

 

3

0 

 

Munkakörbe nem tartozó 

feladatok ellátása 

 kollégiumi rendezvények szervezése, 

 műsorkészítés, 

 kollégiumi versenyek szervezése, 

feladatok összeállítása, 

 dekoráció, egyéb tevékenységek. 

 

20  



 42 

Adminisztrációs feladatok 

ellátása 

 naplóvezetés 

 tanulói nyilvántartás vezetése 

 

1

0 

 

Összes pontszám 

 

2

00 

 

 

 

Az értékelést tárgyév augusztus 31-ig kell elvégezni. 

Ennek ismeretében kell megállapítani a munkaterület vezetőjének (igh.), hogy a következő 

tanévben milyen jellegű továbbképzéseken kötelező a kartársaknak részt venni. 

 


